YOUR MIND IS BIGGER THAN
ALL THE SUPERMARKETS IN THE WORLD
Some guidance for a lost Westerner
 

CECILIA: Åh, jag har stora frågor till dig!
UPUL: Hur stora? Som Mount Everest?
CECILIA: Ska jag ta den största först?
UPUL: Ja, ja…
CECILIA: Vad är meningen med livet?
UPUL: Oj…!
 

2004 reser regissören och konstnären Cecilia Neant Falk till Nilambe Buddhist Meditation Centre på Sri Lanka, där hon möter meditationsläraren Upul Nishanta Gamage. Sedan dess har Cecilia återvänt till Nilambe varje år, alltid med kamera och mikrofon. Det pågående samtalet mellan Cecilia och Upul, som äger rum varje eftermiddag kl. 16.30 tar oss med på en existentiell resa. 
Här får Cecilias frågor – om rastlöshet, tid, minne, relationer, lycka, depression, Upuls jordnära svar från ett buddhistiskt filosofiskt perspektiv. Deras röster ackompanjeras av det tropiska landskapets fåglar och insekter i en rofylld filmsekvens med en skog, ett berg och en trädgård.
Your Mind is Bigger than all the Supermarkets in the World är en 73 minuter lång stillsam resa där den största dramatiken är de tankegångar som sätts igång inom betraktaren. En film som ger energi och öppnar sinnet för nya tankebanor.
 "Som i en själslig dusch kliver jag in i salongen där Neant -Falks film visas, låter ögat vila mot den grönskande bergssluttningen. Jag hör vindens sus och ser ett grässtrå beröras av en pust, i fjärran en bil som letar sig fram längs bergets fot. Genom Upul Nishantas lugna ord hör jag snart också något mer: mina egna djupa andetag, påminns om min egen puls. Tillsammans med den övriga publiken delar jag en stunds vila och med ny höjd i tankarna möter jag världen utanför igen.”/Joakim Rindå
 
Regissören, producenten Cecilia Neant Falk har tidigare gjort den prisbelönade biofilmen "Du ska nog se att det går över" som även visats på SVT och fick Guldbagge 2003. Under åren 2005-08 studerade hon fri konst, kandidatexamen på Konstfack. Producenten Freddy Olsson driver Bokomotiv AB och har bland mycket annat producerat "Trädälskaren" av Jonas Selberg Augustsén, och "Med kameran som tröst" av Carl Johan De Geer.  
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