EN JULBERÄTTELSE

en film av Arnault Desplechin

Det går mot jul när Junon får besked om att hon har en ovanlig cancersjukdom, samma sjukdom som hennes förstfödde son Joseph, dött av vid sju års ålder. Äldsta barnets död har lämnat ett trauma efter sig som de andra tre barnen haft att förhålla sig till i det som nu är deras vuxna liv.

När det nu kallas till familjesammankomst och gemensamt julfirande har familjen inte träffats tillsammans på många år. Bakom det finns en dramatisk konflikt mellan två av syskonen som ingen vill tala om.

Elizabeth är konstant olycklig men förstår inte varför. Hennes tonårige son har just haft ett psykiskt sammanbrott. Det är något som Ivan kan förstå, som gick igenom samma sak i den åldern. Nu har han en vacker fru och två små söta barn. Henri är en allmän katastrof, med misslyckade affärer, otaliga kvinnohistorier och ett ymnigt alkoholintag. Och så är det Simon, den föräldralöse kusinen de vuxit upp med, den ende som fortfarande träffar alla, men som bär på en hemlighet.

Mamma Junon är sval och stilig medan pappa Abel är snäll och förstående och tar hand om disken.

Nu ska det firas jul tillsammans i familjens fantastiska hus. Men alla ska också göra en undersökning för att se om det finns någon av dem som kan rädda mamman med en benmärgstransplantation.

En helg följer fylld av slagsmål, otrohet och baktaleri, bekännelser, kärlek och försoning.

God jul!
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