Maggie vaknar på balkongen

”Fantastic, underbart, snart ska det bli extreme makeover”

Maggie vaknar på balkongen är ett varmt porträtt av Maggie, som tar med oss på en resa fylld av humor och sorg genom den svenska vardagen. Maggie matchar alltid klackskorna med baskern och älskar guld. Hon bor på femtonde våningen i en förort till Malmö. På balkongen ligger rester kvar från hennes förflutna. Under en golfbag, bredvid ett travkvitto från 1999, ligger en duva som hon dödat när hon inte kunde sova.

Filmen visar ett samhälle där olika verkligheter lever vid sidan av varandra. Maggie rör sig mellan den på ytan accepterande världen på Svenska för invandrare och den lite råare på krogarna och svartklubbarna runt Möllevångstorget i Malmö. I skolan menar de väl, men det blir inte alltid rätt. ”Hur gör ni som inte kommer ifrån det moderna samhället” frågar gästföreläsaren från civilförsvaret, samtidigt som han visar en overhead på utvecklingen från grottmänniskor till datorer.  

Maggie har hela tiden varit delaktig i skapandet av filmen. Hon drivs av en vilja att visa sin bild samhället. I filmen varvas Maggies material med filmarnas. Mycket av det som Maggie filmat själv är unikt till sin karaktär. Hon filmar allt från spontan linedance på sin favoritkrog till sin vardag i Lindängen där hon intervjuar pudelpensionärer och panflöjtsmusikanter. Och hon gör det utan att skoja bort dem eller situationen.  

Under filmens gång får vi lära känna Maggie bit för bit. Under en soffkudde, bredvid en låda med smycken och knivar, ligger brev från hennes son. Hon lämnade honom i Kenya när han var vuxen, för ett bättre liv i Europa. Men det blev inte som hon hade tänkt sig. Maggie vaknar på balkongen är en poetisk film som med humor och sorg berättar om att inte känna sig hemma någonstans. 

Regissörernas ord

Första gången vi träffade Maggie var klockan fyra på morgonen på en svartklubb i Malmö. Maggie stod vid baren och glittrade av guldet runt hennes hals. Hennes röda klänning glänste och hennes skratt överröstade alla män i lokalen. Det skulle visa sig vara en av de mest fascinerande människor vi säkert någonsin kommer att träffa. Vi har följt Maggie i snart tre år och hon har varit delaktig i skapandet av filmen. Hon kommer därför att krediteras som medregissör. 

Detta är en film om ensamhet och om att inte känna sig hemma någonstans. En känsla många delar utan att ha samma historia som Maggie. Maggie är full av energi, en energi som inspirerar till att vara sig själv. För oss handlar filmen om hopp, att se framåt, och om hur Maggie alltid ser något positivt i alla situationer. 

Regissörerna

Regissörerna träffades på dokumentärfilmutbildningen på Biskops-Arnö. De har haft ett tätt samarbete i fyra år och har under den tiden utvecklat en karakteristisk och innovativ stil. Deras projekt har alltid en experimentell lust, estetisk drivkraft och sinne för att visa nya bilder med utgångspunkt i den svenska samtiden som ständigt utmanar och tänjer på dokumentärfilm som genre. Deras förra film Svälj var ett experiment som har beskrivits som ett slag i magen på traditionellt filmskapande. Den här gången har de tagit sig an ett mer klassiskt berättarspråk och tagit sin konstnärliga röst ett steg längre. Regissören Lukas Moodysson har varit med under hela processen som dramaturg och kreativ peppare.

Ester Martin Bergsmark och Mark Hammarberg har tidigare regisserat två filmer tillsammans (Hejdå lägenhet, dokumentär 2004; Svälj, dokumentär/fiktion 2006). Maggie vaknar på balkongen är deras långfilmsdebut.

Produktionsbolaget

Silverosa Film startades 2005 och drivs av Anna Byvald. Produktionsbolaget producerar fiktion och dokumentärfilm för tv och bio. Silverosa samarbetar med konstnärer och filmare med en stark konstnärlig vision för en nationell och en internationell marknad. Anna producerade även regissörerna Mark Hammarberg och Ester Martin Bergsmarks förra film Svälj som blev nominerad till bästa dokumentärfilm på Nordisk Panorama 2006.
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