EN LANTHANDEL I PROVENCE
Mitt i sommaren måste Antoine lämna sitt slappa storstadsliv för att hjälpa sin mamma i familjens lanthandel i Provence. Pappan har blivit sjuk och orkar inte köra matleveranser till de få människor som fortfarande bor kvar i de utspridda små byarna.

Det är med synnerligen kluvna känslor som Antoine återvänder till det föräldrahem han trodde han lämnat för alltid. Att dessutom köra flera mil för att sälja en burk ärtor och ett par tomater känns helt meningslöst. Men det är någonting speciellt med både och människorna och landskapet och till sin förvåning upptäcker Antoine att han innerst inne faktiskt är en riktig lanthandlare, både till själ och hjärta.

Regissören Eric Guirado fick upp ögonen för fenomenet med de ambulerande lanthandlarna när han gjorde en serie porträtt för TV av handel- och yrkessresande i södra och mellersta Frankrike, bagare, fotografer, pråmskeppare och dylikt. I samband med det tillbringade han förstås mycket tid på resande fot.

Efter första lång(spel)filmen ”Quand tu descendras du ciel” tillbringade han 18 månader på Korsika och runt Alperna och Pyreneerna för att göra en dokumentär om ambulerande lanthandlare.

Handlingen i filmen kretsar kring en familj som har fallit samman. Karaktärerna talar sällan med varandra, och när de gör det blir det ofta förvrängt och allt kan missförstås.

Alltså en helt vanlig familj menar Eric Guirado. De gör sitt bästa och vill inte krångla till sin tillvaro, och har lite svårt att uttrycka sina känslor.

Filmen visar en avfolkad landsbygd. De unga har flyttat och kvar finns ett fåtal utspridda äldre människor vars enda mänskliga kontakt kan vara just lanthandlaren och brevbäraren.

Eric Guirado är själv uppvuxen på landet och har ägnat sig mycket åt naturfotografi. Men skönheten får inte ta överhanden. Ibland måste man klippa bort de vackraste av bilder för att behålla berättelsens fokus.
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