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TVÅ KVINNOR

Två kvinnor är en jordnära berättelse om judisk-arabiska relationer som kretsar kring två kvinnor, den judiska Esther och muslimska Halima, och deras gemensamma vilja och lust att hitta ett sätt att komma överens. De möts genom Halimas dotter Selima som i sitt arbete som sjuksköterska ständigt blir utsatt för rasistiska kommentarer. En dag får hon nog och söker ett nytt jobb som privatsköterska till en äldre rullstolsburen judisk kvinna, Esther.

Esther och Selima får omedelbart bra kontakt, även om Selimas nya arbete möts av en viss skepsis i familjen som upprör sig över Israels senaste militära aktioner.

Selima drar också  med sig sin mamma Halima för att hjälpa till med matlagningen hemma hos Esther och det tar inte lång tid för de två kvinnorna att finna varandra. De olika religionerna till trots, visar det sig att har de en gemensam bakgrund i Algeriet.

När Esthers son (spelad av regissören själv) måste resa bort, är det självklart för Halima att erbjuda Esther att få bo hos hennes familj.

När den paranta judiska damen gör entré i de arabiska kvarteren höjs många ögonbryn, men Esther och Halima och deras nyfunna vänskap står över allt fördomsfullt prat, och deras lite roade attityd till livet smittar av sig.

Regissören Philippe Faucon är född i Ouijda, Marocko. Tidigare långfilmer är include L’Amour (89), Sabine (92), Muriel fait le désespoir de ses parents (95), Mes dix-sept ans (96), Les Étrangers (99), Samia (00), Grégoire peut mieux faire (01), La Trahison (05).
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