        Om morgondagen vet man aldrig

               (Tomorrow Never Knows)

En film av Kirsi Nevanti
En resa rakt ut i den svenska verkligheten som den ter sig när man väl hamnat ute i kylan. Huvudpersonerna heter Pontus och Marina. Pontus gör en resa som få kan drömma om, från skrothögarna och efter åtta år som hemlös till ”best in class” på KTH och morgonnyheternas mjuka tv-soffor. Marinas tillvaro betydligt tuffare ut. Hon bor kvar i arbetarbaracken de en gång i tiden delade, letar skrot och har knappast ork att göra framtidsplaner. 

Efter ett tag blir hon tillsammans med Kjelle, en ganska så vanlig kille som hamnat i en ovan situation och som för det mesta håller sig i bakgrunden. Som tjej och bostadslös vill man helst inte vara ensam. Apatin ligger över henne som en blöt filt men som tur är har hon kvar sina änglar där uppe någonstans. Frågan är om det  finns en väg ut, en möjlighet att hitta hem för någondera av dem. Detta gäller även Markku som erfar att inte ens i en övergiven järnvägstunnel får man vara i fred. Om morgondagen vet man inget. Det gäller för oss alla, men än mera för dom som inte ens har en nyckel att sätta i en dörr. 

Kirsi Nevanti om filmen:

Det här är en film om människor som är eller har varit hemlösa, staden de lever i är Stockholm. Filmen handlar om hur man får ordning i kaoset, hur man hanterar kärleken, hur man klarar vardagen från en dag till en annan. Frågor gemensamma för oss alla, allting bara mycket mera tillspetsat när man inte har en nyckel att sätta i en dörr. Utgångspunkten för filmen var en kvinna som sov intill väggen, övertäckt med pappskivor på gården i Vasastan där jag bor. Jag talade aldrig med henne, hörde henne aldrig säga ett ord, det var bara håret som stack ut på henne. Någon gång såg jag henne redlöst berusat, ilsken och agressiv vid Odenplan. Jag tänkte, vem är hon, vad är hennes historia. Det var också paret som jag såg ta ett ömsint avsked vid ett härbärge, han höll om henne så ömt, kysste henne, så öppnades stålporten och hon gick in till kvinnornas sida. Han fortsatte vidare ensam i natten. På dörren till härbärget hade någon ristat in ´Home Sweet Home´. Ögonblicksbilder som stannat kvar på näthinnan. Först långt senare insåg jag att hemlösa kvinnor och män ingenstans har att ta vägen tillsammans. 

Något år senare var en begåvad man i bekantskapskretsen nära att bli hemlös. Vi vänner hade tröttnat till slut, orkade inte höra på. Obehandlad panikångest med överflöd av alkohol varvat med minutiös träning, brutna löften och lysande artiklar, beroende på vilken period som gällde. Månaden innan han skulle blivit utkastad från sin lägenhet dog han på golvet övermannad av sin ångest. Jag kom från biografen på Sveavägen, hade sett Matrix, när jag fick dödsbudet av hans lille son. Tanken slog mig åter. Vilken värld och vilka människor hade min döde bekant mött om han hamnat på gatan? Att framtidens hemlösa finns bland våra barn slog mig först långt senare.

Filmen  tog ett antal år att realisera. Först gällde det att hitta personer, att komma in i den bakvända världen, ett uttryck som jag hörde på gatan. En kvinna citerade Ekelöf ´Vi är främlingar i detta land, men detta land beter sig som hemma hos oss.´ Snart nog omvandlades pågående research till inspelning. Föga anade jag vilka vändningar Pontus och hans historia skulle ta sig, när jag först träffade honom rusande förbi på cykel på Mäster Samuelsgatan. Det tog ytterligare en lång tid innan Marina, hans flickvän under åren i kylan gav mig och fotografen Robert Nordström förtroendet att börja filma hennes vardag. Under resans gång träffade jag även Markku och Kjelle som är med i filmen på varsitt hörn, och fyller i konturerna på sitt lågmälda sätt. Filmen gör inga anspråk på att vara en skildring av hemlösa i Stockholm, förväntar man sig det, blir man gruvligt besviken. Däremot är det min förhoppning att de enskilda fragmenten av livsöden öppnar för tankar kring vad det innebär att ha mist sin trygghet, sitt hem. Och vad som framstår som solklart är att oavsett omständigheterna försöker människan alltid skapa sig ett hem, om så i en husvagn, barack eller tält,  även på en kall trottoar utanför välgörenhetsorganisationens stängda dörrar, vilket man borde betänka när man jagar de hemlösa runt utan att ens erbjuda något alternativ. Härbärgen må vara bra som tillfälliga lösningar, men det passar inte alla att dela rum med helt okända människor, och de ger definitivt ingen långsiktig lösning på en människas bostadsproblem. Detta bevisas om inte annat av Pontus öde i filmen. Och medan ekorrhjulet snurrar i allt högre tempo, är det fler som inte orkar med. Senast idag läste jag i tidningen att ett stort antal billiga ettor i Stockholm byggs om till dyra treor, samtidigt som det talas om behovet av billiga bostäder. Själv lärde jag mig under resans gång ett antal överlevnadsknep för det hårda livet på gatan, och träffade på en massa fantastiska människor, låt gå med tragiska livsöden, men i stort ganska så vanliga människor fullt värdiga varsin långfilm. Men frågan är, ska vi behöva ha det på detta vis, människor som sover ute i kylan i Sverige? 
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