En såpa (Vinnare av Silverbjörnen i Berlin 2006 )
Charlotte har lämnat sin pojkvän efter ett långt förhållande och flyttat in i första bästa lägenhet. Där bor hon bland lådor och flyttkartonger, medan diverse män passerar revy. En dag behöver hon hjälp med att flytta en säng, och ringer på hos grannen, den transexuella Veronica.

Veronica sitter oftast troget bänkad framför en TV-såpa som hon följer slaviskt.  I övrigt har hon fullt upp med att hålla sig sminkad och rakad, i spänd förväntan om besked om könsbytesoperation. Även i hennes lägenhet passerar en ström av herrar, för vilka Veronica ställer upp med sexuella tjänster av varierande art. 

Ibland kommer mamman på besök, alltid i all hast för att inte pappan ska upptäcka att hon fortfarande håller kontakt med den  förlorade sonen. 

Veronica visar Charlotte in i TV-såpans förtrollade värld, fylld av kärlek och intriger. Inte för att det saknas dramatik i deras egna liv. Självmordsförsök och slagsmål, men också gardinsömnad och hundpassning  leder så småningom fram till en till synes hopplös romans. Till deras egen både förvåning och förfäran, dras Charlotte och Veronica till varandra. 

Med stor tveksamhet och på alldeles bakvänt sätt, undersöker de sina känslor, och kanske blir de till och med förälskade. Men det går inte, de är rädda, vet inte hur man gör. De famlar i mörkret för att till slut såra varandra.

Finns det en kärlek så stor att den kan gå förbi könens begränsningar och omfamna människan? Och hur går det då när Veronica äntligen får göra sin operation?

En såpa är Pernille Fischer Christensens spelfilmsdebut och samtidigt den första spelfilmen som kommer ut ur Danska Filminstitutets nya satsning New Danish Screen som syftar till att stödja och inspirera till utvecklingen av ett nytt filmspråk som tänjer gränser och prövar nya idéer. Pernille Fischer Christensen antog utmaningen och resultatet blev En såpa- en humoristisk, varm och okonventionell kärlekshistoria.

Filmen är inspirerad av TV-såpans romantiska värld men i Pernille Fischer Christensens speciella universum utmanas begreppet om kärlek dramatiskt av det kärlekskaos som utmärker det verkliga livet. 

Thomas Dybdahl från Norge, svenska The Knife och Antony and the Johnsons står för musiken.

Regissören Pernille Fischer Christensen:

” Föreställ dig en sexig kvinna. Hur ser hon ut? Tänk dig nu en sexig man. Hur ser han ut? Låt dem nu byta själar. Och bli kära. I varandra.

Tänk om kvinnan och mannen inte längra kan definieras som enkönade varelser? Hur ser kärleken och erotiken ut då?

Kanske ser det ut som i ”En såpa”.

Min första spelfilm. Jag vill fokusera på kärlek och erotik. Jag försöker förföra oss till att älska den osannolika kärleken. Jag försöker röra vid människan på tvären. Att få oss att tänka med våra sinnen. Ur sinnena kommer känslor. Och ur känslorna kommer kärleken, och längtan att sträcka ut oss till varandra. Att leva, dela och ge.

Jag ville göra en ärlig film. En film där form och innehåll kan särskiljas, men som tillsammans berättar en enkel historia. En berättelse om komplexa känslor som rör sig mellan humor och smärta.”

Skådespelarna

Daniel Dencik (Veronica) växte upp i Danmarak men är skådespelarutbildad på Teaterhögskolan (2003). Filmroller är bland annat Babylonsjukan av Daniel Espinoza, Reconstruction av Christoffer Boe och i rollen som Lasermannen  i Mikael Marcimains TV-serie med samma namn.
Trine Dyrholm (Charlotte) har medverkat i en rad filmer, bland annat Thomas Vinterbergs Hjältar och Festen och Förbrytelser av Anette K Olesen. Spelade även Stine i TV-serien Taxa.
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