Strings

Kejsaren av Hebalon dör en dramatisk död, och tar en fruktansvärd hemlighet med sig i graven. Krigstillstånd förklaras och stadens tunga portar stängs och låses. Ingen kan längre komma in i Hebalon.

Den unge tronarvingen, Hal Tara, är fast besluten att hämnas sin fars död. Utklädd till slav lämnar han slottets trygga murar, och beväpnad med sin fars svärd, ger han ut i jakt efter de obevekliga Zeritherna, Hebalons gamle ärkefiender. En ung krigare ute på sitt första uppdrag.

Men vad Hal inte vet är att hans rike hotas inifrån, och onda och förrädiska element planerar att störta honom. Inte heller inser han att vilken fara han försatt sin älskade syster i genom att stänga stadens järngrindar bakom sig.

Hans rädsla stiger i takt med det växande hat han känner mot Zeritherna. Hemma i slottet har hans syster lyckats lista ut fiendens strategier och förstår att Hal är på väg rakt in i en fruktansvärd fälla.

Under tiden tar sig Hal in i fiendelägret, och nu kan han inte urskilja vän från ovän. Allteftersom mognar han som krigare, men han blir samtidigt djupt förälskad. Men kärleken visar sig vara precis så blint och oresonligt som hatet självt. Det krävs en stund av eftertanke innan Hal lär sig att se skillnaden mellan sina sanna vänner och fienden.

I filmen Strings är det marionettdockor som är skådespelarna, och trådarna som styr dem är en integrerad del av historien som berättas.

- Jag befann mig 10 000 meter upp i luften när jag fick idén till filmen, berättar regissören Anders Rønnow Klarlund. Flygplanet for fram högt över molnen, och på den lilla skärmen framför mig såg jag på en reklamfilm inspelad i Prag, med marionettdockor som skådespelare. Jag slogs av dockornas starka uttryck och började leka med tanken på en värld befolkad av marionetter. Jag tänkte mig en docka uppflugen i en trädtopp, på flykt från sin fiende, och att allt styrdes av tiotusentals trådar som sträckte sig ända upp till himlen. 

Utifrån den ursprungliga fascinationen började Anders Rønnow Klarlund att tänka på de universella teman som kunde utspelas i marionetternas värld, existensiella teman som berörts av både Karen Blixen och Goethe. 

- Det var då jag kom in på att Faust från början skrivits som marionett-teater, fortsätter han. Jag reste till Prag för att studera den tradition av dockteater som utvecklats i länderna bakom Järnridån, där formen kunde utnyttjas för att tala politik och kritisera systemet. 

I samarbete med författaren Naja Marie Aide började en historia att utvecklas. En existensiell berättelse., men med starka beröringspunkter med vår egen tid, en tid då vi för var dag upptäcker att vi är våra egna värsta fiender. - Vi lever i en tid där bilden av fienden kanske är tydligare definierad än någonsin, menar regissören. Men vi krigar mot en osynlig fiende, och konfronteras ständigt med att stå ansikte mot ansikte med fienden inom oss själva.

Modern politisk realitet fördes över till dockornas fantasivärld, där karaktärerna spelar upp ett politiskt drama som handlar om hämndbegär och självinsikt och om alla de trådar som förbinder oss från vår historia till nuet och till allt levande på jorden.

- Fyra år tog det från den dag då jag satt högt över jorden och fick en idé, till det fanns en färdig film, fortsätter Anders Rønnow Klarlund. Som tur var hade jag inte en blek aning om vad jag gav mig in på.

Nu, 5 miljoner euro och fyra år senare, har 150 hängivna filmarbetare från hela Europa varit med i en lång kamp för att skapa världens första marionett-långfilm. 

Regissören

Anders Rønnow Klarlund (född 1971) gjorde sin första film när han var 25. Hans filmer har rönt internationell uppmärksamhet och vunnit priser på festivaler världen över.
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