TJEJEN  MED VIDEOKAMERAN

en novellfilm  av  Gorki Glaser-Müller 

Frida (19) är trött på sitt händelselösa liv. När hon en dag snor en kvarglömd videokamera förändras allt. Bästa vännen Sabrina fattar inte vad som är så speciellt med kameran, men utan att låta sig stoppas tänjer Frida allt mer på filmandets gränser. På en fest träffar hon Omar. Deras möte blir starten på en resa kantad av  lust, svek men allra mest; insikten om hur viktigt det är att finna det man verkligen brinner för.

I rollen som Frida ser vi Sofia Pekkari från bla. Kniven i hjärtat Några av de övriga rollerna spelas av Gonzalo Del Rio Saldias, kanske mest känd som Gonza i Advance Patrol, samt Josefin Ljungman från Backa Teater i Göteborg.

Gorki Glaser-Müller, som har skrivit och regisserat Tjejen med Videokameran, föddes i Santiago, Chile 1973 och kom till Sverige när han var 13 år. Han är utbildad skådespelare vid Teaterhögskolan i Malmö och gick i januari ut regilinjen på Filmhögskolan i Göteborg. Tjejen med Videokameran är hans examensfilm. Gorki har bla tidigare gjort de prisbelönade kortfilmerna Dom fyra sista siffrorna och Ägget. 

Scoret är komponerat av Lars Carlsson, utbildad vid Musikhögskolan i Göteborg och för en del av soundtracket står det hyllade Göteborgsbandet The Knife.

Tjejen med Videokameran är producerad av Kristofer Henell, Erika Malmgren och Mattias Mouritsen. Den är samproducerad av Filmhögskolan, Illusion Film, One Night Picture och Lite Grip med stöd från Film i Väst Växthus och Svenska Filminstitutet. SVT har köpt visningsrätten för svensk TV.
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