DARWINS MARDRÖM

Någon gång på 60-talet, i hjärtat av Afrika, planterades ett nytt djur in i Victoriasjön, den giriga rovfisken nilabborren. Det var ett vetenskapligt experiment som resulterade i att sjöns hela fiskbestånd utrotades. Nilabborren däremot, förökade sig snabbt och filéerna exporteras idag till  länder över hela världen.

Varje dag flyger stora ryska fraktplan in för att hämta den senaste fångsten. Men de kommer inte tomhänta, utan med lasten full av vapen att användas i de oräkneliga krig som ständigt pågår i denna mörka del av världen.

Denna multinationella  explosiva industri med fisk och vapen har skapat en ohelig allians på stränderna av världens största tropiska sjö med en armé av lokala fiskare, världsbanksagenter, hemlösa barn, afrikanska ministrar, EU-kommissionärer, tanzaniska prostituerade och ryska piloter. 

Idén till filmen kom upp när Sauper arbateade med research till dokumentären Kisangani Diary, som följer flyktingar från Rwanda under det kongolesiska upproret. Det var 1997 som han ställdes inför en bisarr scen, där två gigantiska lastplan plötsligt stod sida vid sida; den ena med en leverans av 45 ton gula ärtor från USA till FNs närbelägna  flyktingläger: den andra med 50 ton färsk fisk på väg till Europa.

Sauper började bekanta sig med de ryska piloterna och snart var de goda ”kamrater”. Men det var inte bara de ryska planen som innehöll vapen utan  även räddningssändningarna med de gula ärtorna. Flyktingarna som fick ta emot maten kunde alltså samma natt skjutas ihjäl av vapen från samma avsändare. På mornarna var flyktinglägren en stinkande djungel av döda kroppar.

- Jag gjorde en film i Kongo 1997. Det enda sättet att komma in i regionen var genom FNs transportplan, berättar regissören Hubert Sauper Det var då piloterna berättade att jag inte skulle tro att de bara hade humanitär hjälp i lasten. Jag frågade förstås vad de hade mer. ”Allt man behöver i ett krig”, var svaret. 

Det här var ju ingenting som någon vågade upprepa framför kameran. Men Sauper tyckte att det kunde vara värt några år av hans liv att göra en film om det han fått veta om den vapenhandel som pågår mellan världens regeringar. 

Inte nödvändigtvis en olaglig handel, det kan också handla om vapentransporter.

- I mina ögon är det lika kriminellt, menar Sauper.

I filmen förekommer scener med barn som sniffar. Man kan fråga sig hur man klarar av att se på och filma barn i en så svår situation. Men att dokumentera en faktisk realitet betyder inte att man inte bryr sig. 

- Visst filmade jag barnen när de sniffade, men jag tog dem också till sjukhuset. Det är däremot inte med i filmen, det är ju inte det jag vill säga med filmen- att allting är åt helvete , men att jag är en juste kille.
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