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Den är vår tids dominerande institution: storfinansen. Den har våra liv i ett stadigt grepp.

Med bilder från popkulturen, reklamvärlden, nyhetsrapportering och företagspropaganda ger filmen en uttömmande genomlysning av hur storfinansen fungerar och hur den har kunnat uppnå den position i samhället som den idag besitter.

Filmen sätter storfinansen i psykiatrisoffan och behandlar den som en person för att kunna ställa frågan: Vem är det här egentligen? 

Det är provocerande, roligt och mycket upplysande med över 40 intervjuer med människor både i och utanför företagsvärlden, bland andra Milton Friedman, Noam Chomsky, Naomi Klein och Michael Moore, och dessutom sanna bekännelser, fallstudier och strategier för förändring. 

Med hjälp av  fallstudier, anekdoter och sanna bekännelser avslöjar filmen spänningarna som råder bakom scenen i den dramatik som utspelas inom företagsvärlden och i rörelserna utanför. Varje drama belyser på sitt sätt storfinansens komplexa natur. Bland de 40 intervjuoffren återfinns flera VDar och andra höga tjänstemän från en  rad industrier och branscher: olja, läkemedel, data, reklam med mera. Dessutom en nobelpristagare i ekonomi, den första företagsgurun,en industrispion, en rad akademiker, kritiker, historiker och andra tänkare.

EN ”JURIDISK” PERSON

I mitten av 1800-talet utvecklades företaget som en ”person”, utrustad med en ”personlighet” präglad av rent egenintresse. Under de 100 år som följde växte företagens ställning  till total dominans. Företaget skapade oanad rikedom. Men till vilket pris? Det finns en obeveklig logik i fenomenet, där varje transaktion för med sig oavsiktliga konsekvenser på en tredje part: ändlösa uppräkningar av sjukdomar, död, fattigdom, miljöförstöring, exploatering och lögner.

KOMMERSIALISMENS PATOLOGI: FALLSTUDIER 

För att kunna fastslå ”personligheten” hos  företaget som ”person” har man använt sig av en checklista som utgår ifrån samma diagnostiska kriteria som Världshälsoorganisationen (WHO) använder sig av, samt psykoliskiska och psykiatriska standardmodeller. De visar upp en högst asocial ”personlighet”, självupptagen, amoralisk, beräknande och svekfullsom bryter mot sociala och juridiska lagar för att få sin vilja igenom, och med total avsaknad av skuld, ger sken av att härbärgera mänskliga kvalitéer såsom empati, omtanke och idealism.

Fyra fallstudier, tagna från en bred spännvid av företagsaktiviteter, demonstrerar tydligt hur människor och djur och hela biosfären lider skada. Sammanfattningsvis konstateras att  en förkroppsligad laissez-faire kapitalism är ett skolexempel av standardbeskrivningen av en ”psykopat”.

TÄNKESÄTT

Men hur ser det etiska tänkesättet ut hos företagsaktörerna? Är det institutionen eller individerna som ska hållas ansvariga? Människorna som arbetar i storfinansen kan vara bra personer och goda medborgare, men sådant saknar helt betydelse när de väl stiger in i storfinansens sfär. Sam Gibara, tidigare VD och styrelseordförande för Goodyear Tire bekriver det såhär: ”Om man hade fria händer och följde sina egna tankar och personliga prioriteringar, skulle man agera helt annorlunda”.

Ray Anderson, VD på Interface, världens största kommersiella mattfabrikant, drabbades av en uppenbarelse och omorganiserade sitt bolag, värt  1,4 miljarder dollar, enligt miljövänliga principer. Hans bolag visar vägen till en hoppfullare framtid, men är det inte bara ett undantag?

FASANSFULLA FÖRPLIKTELSER

Ett exempel: Sir Nark Moody Stuart beskriver ett utbyte mellan honom själv (då styrelseordförande för Royay Dutch Shell) och hans fru och brokig skara Earth First- aktivister som dök upp på deras lantställe. Aktivisterna skanderade och höll upp banderoller med ”MÖRDARE” . Det överraskade paret reagerade inte med att kalla på polis, utan bjöd in sina objudna gäster till en dialog, där de tillsammans diskuterade frågor om mänskliga rättigheter och miljön, ochdet hela avslutades med att de drack te tillsammans. Men, medan familjen Moody-Stuart artigt ber om ursäkt för att de inte har soyamjölk hemma, utövar Shell Nigeria ett av världens i särklass största miljöbrott. Och samtidigt som man talar om sitt ansvar för miljön, hängs Ken Saro Wiwa och åtta andra miljöaktivister som protesterat mot Shells miljöförstöring i Nigerdeltat.

Storfinansen existerar för att skapa rikedom, och katastrofer kan vara en nog så god inkomstkälla. Carlton Brown, handelsman, återger med pinsam uppriktighet, hur guldhandeln reageradeden 11 september: ”Hur mycket har guldpriset gått upp?”.

JORDEN AB

Man skulle kunna tro att katastrofer, barndomens oskuldsfullhet, eller självklara  saker som mjölk eller vatten, får förbli heliga. Men nej. För storfinansen finns inga hinder för vad, vem eller hur mycket som kan exploateras i eget vinstintresse. På 1400-talet  började man sätta upp staket och inhägnader och jorden började privatiseras. Idag är varenda molkyl på jorden till salu och för att kunna äga allt söker bolagen idag patent på både djur och växter, och till och med vårt eget DNA. Historiskt sett har det alltid funnits områden som ansetts vara för värdefulla för att tillåtas att exploateras kommersiellt. Idag är det, med statsmakternas goda minne, fritt fram för företagen på alla områden.

ÅSIKTSSTYRNING

Varje år spenderar The Initiative Corporation 22 miljarder dollar på reklam för sina klienter i alla tänkbara- och en del otänkbara- mediakanaler. Den senaste målgruppen är väldigt små barn. En genomförd studie av ”tjatfaktorn” fick barnpsykologer över hela världen att tappa hakan. Syftet med studien var självklart inte att hjälpa föräldrar att hantera sina barns tjat efter nya prylar. Tvärtom ville man hjälpa företag att formulera reklamkampanjer så att barnen skulle kunna effektivisera sitt tjat. Eller som Lucy Hughes, grundare och vice VD för bolaget uttrycker det:” Man kan manipulera konsumenterna till att vilja ha saker, och köpa det man vill att de ska köpa. Det är ett spel.”

Idag kan människor bli märkesvaror. Och märken kan bygga städer. Och universitetsstudier kan betalas av att man ställer upp och gör reklam för ett kreditkort. Och rättigheterna  till födelsedagssången ”Happy Birthday” ägs av AOL-Time Warner.  Det finns inga gränser. Miljarder är investerade för att styra den allmänna och politiska opinionen. Men om allting är köpt, vem ska stå upp för det allmännas bästa?

DET KOSTAR ATT INTE HÅLLA KÄFT

Det visar sig att den som står upp för det allmännas bästa får betala dyrt. Joúrnalisterna Jane Akre och Steve Wilson fick sparken när de vägrade att tysta ner ett reportage om rBGH, ett kontroversiellt syyntetiskt framställt hormon som används flitigt i USA (men är förbjudet i Europa och Kanada) för att öka ämnesomsättningen och därmed mjölkproduktionen hos kor. Den onaturligt ökade produktionenen leder till infektioner som måste botas med antibiotika, som följaktligen blir kvar i mjölken. Arbetsgivaren Fox News krävde att historien skulle skrivas om, och när journalisterna vägrade fick de sparken.

DEMOKRATI AB

Demokrati är något som storfinansen helt enkelt inte förstår sig på. Faktum är att det har hela tiden görs försök att störta demokratier om de står i vägen för bolagens vinstintressen. Militär och politisk makt är sedan länge en handelsvara. Ett slående exempel är IBMs samarbete med Nazityskland, som började 1933, under Hitlers första veckor vid makten och pågick långt in på  Andra Världskriget.

SPRICKOR

Men medan bolagen försöker avväpna regeringar världen över växer en allt starkare motrörelse fram. Sedan WTOprotesterna i Seattle, har en våg av nätverk och grupper börjat göra sina röster hörda. I USA finns starka grupper som arbetar för at föra upp dessa frågor på den politiska agendan. I Bolivia kämpade och vann befolkningen en strid mot ett stort transnationellt bolag som fått regeringsuppdraget att privatisera vattensystemet. I Indien lyckades man vinna tillbaka 99% av patenten på basmatiris från Rice Tek. Det handlar om att ta tillbaka makten lokalt och återinstifta medborgerliga rättigheter; att ta ifrån storfinansen dess maktfullkomlighet och bygga upp demokratin.

