BARNET

En film av Jean-Pierre och Luc Dardenne

VINNARE AV GULDPALMEN CANNES 2005

HANDLINGEN:

Bruno är en 20-årig lösdrivare som bor med flickvännen Sonia i den lilla staden Seraing i östra Belgien. Deras inkomster består av Sonias arbetslöshetsunderstöd och de småstölder som Bruno och hans gäng sysslar med.

Allt förändras när Sonia och Bruno får barn. När Sonia kommer hem från sjukhuset med nyfödde lille Jimmy har Bruno hyrt ut lägenheten till några vilt främmande människor. Hans faderliga känslor väcks tillfälligt till liv när han väl träffar sin son. Men rotlösheten och den ständiga jakten på pengar tar överhanden och när Bruno får nys om den illegala adoptivmarknaden säljer han helt enkelt sitt lilla barn.

Att de väl kan skaffa ett nytt barn är dock ingen tröst för Sonia, och hennes våldsamma reaktion på det skedda blir den väckarklocka som Bruno behöver för att inse vad han har gjort och ta steget till en förändring.

REGISSÖRERNA BERÄTTAR:

”Idén till BARNET föddes under en inspelningsdag av vår förra film SONEN i Seraing i Belgien, på Rue de Molinay. Varje dag, på morgonen, på eftermiddagen och på kvällen såg vi en ung kvinna med en barnvagn med ett nyfött sovande barn. Hon verkade aldrig vara på väg någonstans utan gick bara fram och tillbaka på gatan. Vi slutade aldrig att tänka på henne, barnvagnen, det sovande barnet och den vi aldrig såg: barnets far. Den frånvarande figuren blev till slut vår berättelse… En kärlekshistoria och en berättelse om en pappa.” 

Jean-Pierre och Luc Dardenne

De internationellt mångfaldigt prisbelönta regissörena Jean-Pierre och Luc Dardenne har under de senaste tjugo åren producerat och regisserat dokumentär- och spelfilm, med över 60 dokumentärer genom det egna bolaget  DERIVES, och sedan 1994 genom LES FILMS DU FLEUVE, även det ett eget bolag.

Spelfilmsgenombrottet skedde 1996, med ETT LÖFTE (La promesse) med Jérémie Renier, som även är Bruno i Barnet, och Olivier Gourmet. Nästa spelfilm ROSETTA belönades med både Guldpalmen och Bästa Skådepelerska i Cannes. SONEN rönte Olivier Gourmet pris för Bästa Skådespelare i Cannes 2002. Och med BARNET kammade bröderna Dardenne hem Guldpalmen för andra gången i Cannes 2005. (Att ha vunnit två Guldpalmer är en ära som är förunnat ytterst få. Förutom bröderna Dardenne hittills:Francis Ford Coppola, Emir Kustorica och Bille August.)

FILMOGRAFI (spelfilmer):

1987
FALSCH (med Bruno Crémer)

1992
JE PENSE À VOUS (med Fabienne Babe & Robin Renucci)

1996
ETT LÖFTE/LA PROMESSE (med Jérémie Renier, Olivier Gourmet & 
Assita Ouédraogo

1999
ROSETTA (med Emilie Dequenne, Fabrizio Rongione, Anne Yernaux 
& Olivier Gourmet

2002
SONEN/LE FILS (med Olivier Gourmet, Morgan Marinne & Isabella 
Soupart)

2005
BARNET/L’ENFANT(Jérémie Renier & Déborah François)

SKÅDESPELARNA:

Bruno

JÉRÉMIE RENIER

Sonia

DÉBORAH FRANÇOIS

Steve

JÉRÉMIE SEGARD

Unge buse

FABRIZIO RONGIONE

Civilpolis

OLIVIER GOURMET

MED FLERA…

JÉRÉMIE RENIER filmdebuterade i ETT LÖFTE och är idag ett välkänt ansikte i europeisk film, TV och teater, där han, förutom bröderna Dardenne, bland annat arbetat med François Ozon, Christophe Gans och Bertrand Bonello.

DÉBORAH FRANÇOIS gör i BARNET sin anmärkningsvärda debut.
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