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Handlingen

Irène är på turné i norra Frankrike med sin enmansföreställning Smutsiga affärer. Varje föreställning drar hon upp en man ur publiken som hon kallar ”kycklingen”, som får stå på scenen och bli en del av pjäsen. En kväll väljer hon Dries, och de trivs ovanligt bra tillsammans på scenen. Nästa kväll finns Dries i publiken igen och nu  anmäler han sig frivilligt att spela ”kycklingen”. 

Morgonen efter varje föreställning checkar Yolande ut från sina blygsamma nattkvarter och packar in sin stora resväska med rekvisita och sin stol i bilen för att resa vidare på tomma landsvägar till nästa lilla stad. Spelningarna kan vara på någon liten teater eller en aula, ett klassrum, ett ålderdomshem. Samma sak upprepas dag efter dag, men det är ett tillfredsställande liv, och Yolande får mycket uppskattning från sin publik. På kvällarna ringer hon hem till sin man och dotter, och pratar läxor och väljer färg till badrummet som ska kaklas om. Rutinen bryts när Dries kommer in i hennes liv och generöst delar med sig av sig själv och sitt något ovanliga yrke som tillverkare av jättedockor till parader. 

En smutsig affär om brott och sex

Regissören och skådespelerskan Yolande Moreau skrev En smutsig affär om brott och sex på ’80-talet och har turnerat med föreställningen i hela den fransktalande världen.

Regissören Gilles Porte kom i kontakt med Yolande Moreau när han såg hennes föreställning på ’90-talet. Hon gjorde djupt intryck och Gilles fick idén att göra en film om en kringresande skådespelerska med en enmansföreställning. Han sökte upp henne och ett fruktbart samarbete inleddes.

När Yolande Moreau skrev Smutsiga affärer ville hon berätta om ensamhet, om att spåra ur och om hur svårt det kan vara ibland. I sin föreställning bär Moreau en mycket iögonfallande mask. 

- Jag ville förmedla en känsla av tomhet och desperation, allas vår längtan efter kärlek, förklarar Moreau.  Masken förflyttar karaktären från verkligheten, jag hade Munchs Skriet för ögonen.

Inledningsrepliken lyder: Det är en smutsig affär. Jag har blivit inblandad i ett brott.

Huvudpersonen har just slagit ihjäl sin älskare, vilket hon avslöjar med sin barska stämma. Samtidigt berättar hon hela sitt livs historia, och det tragiska är att hennes övriga liv framstår som betydligt mer skrämmande än det mord hon just begått.

- Teatern ger skådespelaren en möjlighet att göra upp med livet, säger Moreau. Man slänger in lite av sitt eget liv och lite av andra människors liv, skruvar till det och delar det sedan med en publik som ser olika ut varje gång, och som både kan skratta åt och identifiera sig med karaktären.

Regissörerna

Gilles Porte, född 1965, har en bakgrund som filmfotograf, bland annat i filmer av Raoul Ruiz. Han har även producerat kort- och dokumentärfilm. 

Det gemensamma regiarbetet med Yolande Moreau beskriver han såhär:

Förberedelsearbetet var avgörande för att vi skulle ro produktionen i land. Vi gjorde otaliga resor tillsammans, samtidigt som vi tampades med en knepig budgetsituation. Det gav oss många tillfällen att komma nära varandra. Det är alltid en god idé att lära känna varandra innan man ger sig iväg på en världsomsegling tillsammans. En fotograf och en skådespelerska som arbetar ihop visade sig vara en lyckad kombination. Genom hela processen fanns en öppenhet och vi prövade varandras idéer. Självklart så la jag mig inte i hur Yolande skulle gå och stå i sin randiga klänning, som för övrigt är som ett andra skinn för henne. Men varje inspelningsdag började med att vi träffade skådespelarna, utan resten av teamet, och gick igenom dagens scener. Medan Yolande bytte om, hade jag en genomgång med teamet.

Alla föreställningarna är filmade inför en livepublik. Det var ett risktagande, eftersom det inte fanns några möjligheter till omtagningar. Men det gav den känsla av närvaro som vi ville ha.

Yolande Moreau, belgisk skådespelerska, som bland annat medverkat i Agnes Vardas Vagabond (1985), Claude Berris Germinal (1992) och Jeunets Amélie från Montmartre. Sedan 1989 är hon medlem i teatersällskapet La Compagnie de Jérôme Deschamps, som kan ses regelbundet på Canal+.

Yolande berättar:

Wim Willaert( Dries) kallade Gilles och mig för Ying och Yang. Det känns som en adekvat beskrivning. Han byggde upp en struktur som jag kunde röra

 mig i.  Wim och jag förberedde oss mycket genom att lyssna på musik tillsammans. Som medspelare tyckte jag att det var svårt att samtidigt ge regi. Gilles var fullt upptagen med ljussättningen, så han kunde inte heller göra det. Men tagningarna bara flöt på, kameran angav rytmen, och hela teamet bidrog.
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