BORTGLÖMDA

OM FILMEN

Bortglömda är en film om två unga kvinnors liv och deras kamp om rätten till ett normalt liv. Båda lever i små byar där fattigdomen och misären berövar människorna deras värdighet och där religionen är det enda hoppet. 

En bortglömd värld i ett land av omvälvande samhällsforändringar och brutal kapitalism. En bortglömd värld mitt i Europa.  

Två unga kvinnor: Ania som blir tvingad av sin moder att ta sig till huvudstaden for att rädda familjen från svält.  

Gosia som på eget initiativ beslutar sig för att resa till huvudstaden for att rädda sin cancersjuke mors liv som inte har råd med medicinering. En mytisk resa – en resa som gjorts under alla tider i alla samhällen.  En resa till en bättre värld i hopp om att finna livets källa . Två kvinnor med samma förutsättningar men med två helt motsatta personligheter, två helt olika öden. 

En film om två unga kvinnors kamp om att behålla sin själ och tro ställda mot de yttersta valen i ett brutalt samhälle. 

OM REGISSÖREN

Agnieszka Lukasiak föddes I Polen 1977. 1984 kom hon, tillsammans med sin familj till Sverige som politisk flykting. Filmutbildad på The National Polish Film School, Lodz. 1997 - 2001

FILMOGRAFI

2000

ERROR  dokumentärfilm, 30 min., 16mm

En film om en man som är Internet missbrukare s.k. "weboholic".

BHI dokumentärfilm, 60  min. 16mm

Filmen handlar om en tiggare i Indien

Arbetade som andra regissör i produktionen av en 1 tim. dokumentär film THE HOLY  PLACES OF BUDDISM(Public Vieu produktion)

2001

ALGER dokumentärfilm, 10 min., DVCAM, SVTs dokumentärfilmsmagasin Ikon. / Front Film produktion.Filmen ger utifrån några unga studenter en bild av det slutna Algeriet där kampen mellan militärregimen och islamska fundamentalister kostat hundratusentals människoliv de senaste tio åren. Trots terrorn och förbuden flyr unga människor med MTV:s diskodröm in i nattens mörker. Homosexuella, artister och kvinnor riskerar livet för att kunna leva ut sitt rätta jag. Filmad med dold kamera av Agnieszka Lukasiak.

2002

ALGERIA dokumentärfilm, 90min., 35mm, SVT/Dokumentär, SFI och Front Film Produktion. Agnieszka Lukasiak återvände tilll Algeriet efter sin film ”Alger” för att träffa de vänner hon fått och för att göra en längre film om dem och hur de lever ut sin ungdom i ett land där nästan allt är förbjudet. Hon reste också tillbaka för att träffa Habib som hon förälskat sig i under sin första vistelse. 

Festivaler (urval): Joris Ivens Competition /IDFA 2002, Margaret Mead Festival 03, Thessaloniki  Int ,Festival 03, Gothenburg 03, Hot Docs 03, Silver  Docs 03.
YA BASTA!  dokumentärfilm, 7 min., mini Dv, SVT/dokumentär/Ikon och Front Film production.En film om zapatistgerillan i Mexico, Chiapas Zapatistgerillan har sedan nyårsdagen 1994 stridit för autonomi och rättigheter för indianerna i provinsen Chiapas i södra Mexiko. Filmteamet får efter en veckas väntan i djungeln tillträde till gerillans by. Teamet möts av en rörelse i avvaktan, ett förebådande lugn inför nästa planerade aktion 

2003

Arbetade med regissören Agnieszka Holland som assistent under film produktionen av  JANOSIK (En amerikansk/fransk/slovakisk samproduktion)

2005
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