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BRODERIER/BRODEUSES
När Claire förstår att hon, blott 17 år gammal, är med barn, bestämmer hon sig för att föda barnet anonymt och ge upp det för adoption.  Men på snabbköpet där hon jobbar är det svårt att hålla det hemligt. Istället söker hon jobb hos Madame Melikian som broderar åt haute couturen i Paris. Det blir ett oförutsett möte och medan broderierna växer fram, vävs också vänskapens  trådar samman.

I kontrast till sin uppväxt bland kålfälten på den franska landsbygden, har Claire en naturlig talang för att skapa vidunderligt vackra broderier. Det är med den vetskapen som hon vågar söka upp den ensamma Madame Melikian, som just förlorat sitt enda barn i en motorcykelolycka. Även Claire är i färd att förlora sitt barn, och de båda kvinnorna finner en osentimental gemenskap som sträcker sig över generationsgränserna.   

De pärlbroderade tygerna som skapas under koncentrerat arbete i ett hus långt ute på landet dyker så småningom upp på toppmodellernas catwalk i Paris. Det blir också Claires inträdelsebiljett till framtiden.  

Regissören Eléonore Fauchet om sin film:

”En dag, när jag precis suttit och stoppat ett hål i en kofta, började jag skriva Broderier.  Att sitta och sy och känslan av garnet väckte en lust att skapa något speciellt och vackert. Precis som Claire i filmen. Det var också en alldeles särskild kofta som min mamma gett till mig när jag väntade barn. Samma kofta som hon trettio år tidigare stickat till sig själv, när hon väntade mig. Sedan dess har jag bett henne att behålla sina avlagda koftor. Men min inspiration kretsar fortfarande kring mina föräldrar och en känsla för det som är nedärvt. I Broderier vill jag berätta om doften av mylla utan vilken ingenting kan växa. Det som Madame Melikian ger till Claire så att hon får en chans att blomma. Jag ville också göra en vacker och drömmande film, som en kontrast till den stränghet som både Claire och Madame Melikian skyddar sig med.”
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