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Fackklubb 459

– sista striden på Bagarn

en film av Susanna Edwards och Mikael Olsson

Skogaholms Bröd beslutade för drygt ett år sedan att lägga ned sitt bageri vid Lindhagensgatan i Stockholm. Därmed skulle ett gammalt känt bageri, Stockholmsbagarn, saga vara all. Arbetarna i bageriet meddelades att de alla skulle förlora jobben.

Men Stockholmsbagarn är också känd för något annat; sin ovanligt aktiva, och stridbara, fackklubb. Regissören Susanna Edwards och producenten Mikael Olsson har i ett års tid, under hela 2003, dokumenterat Skogaholmsarbetarnas kamp för jobb och rimligare ekonomisk ersättning. Det har blivit en berättelse om vad lokalt fackligt arbete kan betyda. När det fungerar.

Många av arbetarna har arbetat vid bageriet i mer än 20 år. När företaget som tack för de åren erbjuder 8.000 kronor före skatt, men bara om man arbetar till sista uppsägningsdagen, är det bäddat för strid.

Vi får följa bageriarbetarna när de lusläser lagar och uppfinner metoder för lokal kamp. Frances Tuuloskorpi började vid brödpackarbandet på dåvarande Stockholmsbagaren för ett kvarts sekel sedan. Från början som ett tillfälligt påhugg, men efter snart 25 år som klubbordförande har hon och arbetskamraterna utvecklat en metod för fackligt arbete som de kallar ”folkrörelselinjen”. 

Den går ut på att, i varje läge, bygga på medlemmarnas vilja, aktivitet och handlingsberedskap.

Men nu pågår deras sista strid som klubb. Företagsledningen har bestämt sig. Fabriken ska bort. Men lyckas företaget sparka alla som de tänkt? Utan avgångsvederlag? Utan erbjudanden om andra jobb i koncernen? Hur ska det då gå för Ronald Ohlsén efter 42 år som bagare? Eller för hans bror Åke som arbetat där nästa 30 år? Och vad sker med klubbens ordförande som företaget försökt sparka förr? Vilket stöd får klubben från sin fackförening, Livsmedelsarbetareförbundet?

Berättelsen om skogaholmarna är en film om det fackliga arbetets möjligheter och betydelse. Inte bara för ekonomi och jobb utan minst lika mycket för lust, självkänsla och gemenskap.

Det är en film om vad som händer när folk sätter sig i rörelse.

Mer info finns på: http://surf.to/livsklubben
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