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Osama

Flerfaldigt internationellt prisbelönt

Golden Globe Bästa utländska film 2004

En 12-årig flicka och hennes mamma förlorar sina jobb, när talibanerna stänger sjukhuset som de arbetar på. Talibanerna har också förbjudit alla kvinnor att lämna sina hem utan manlig följeslagare. Med både make och son döda finns det ingen kvar som kan försörja familjen och utan att kunna lämna hemmet finns det ingen som mamman kan vända sig till. Hon har inget annat val än att klä ut dottern till pojke. Som Osama börjar dottern nu en skräckfylld och förvirrande resa i sina försök att undgå att talibanerna får reda på hennes riktiga identitet. Osama, inspirerad av en sann historia, är den första helt afghanska filmen gjord efter talibanernas fall. 

Synopsis

Under Talibanerna styre i Afghanistan var kvinnor förbjudna att arbeta, gå i skolan, eller ens röra sig utanför hemmet utan sällskap av en manlig familjemedlem. Men när flera generationer män gett sina liv till kriget, blir det svårt för de överlevande kvinnorna att försörja sina familjer.

En kvinna och hennes 12-åriga dotter går som vanligt till sjukhuset där de båda arbetar, men upptäcker när de kommer dit att sjukhuset är stängt, och att hon genast ska gå hem. De får inte visa sig ute längre. Då finner mormor i familjen på råd. Den 12-åriga dottern får klä ut sig till pojke och börja arbeta. 

”Jag önskar att gud aldrig hade skapat kvinnan” utbrister mamman.

Mormorn flätar kärleksfullt flickans hår för att sedan brutalt klippa av det. Flickan får namnet ”Osama”, och en vänlig handlare som kämpat vid fronten med pappan, tar in henne och låter henne arbeta hos honom. Han försöker lära henne att uppträda som pojke och hon följer med honom till männens bönestund. Men så fort hon får tillfälle går hon in i det bakre rummet och hoppar rep. När hon tvingas följa med de andra pojkarna till ett militärt träningsläger, faller hennes förklädnad, och hon kastas i fängelse. Straffet står mellan att bli stenad till döds, eller att tvingas bli en gammal Mullahs fjärde fru… 

Osama är den första spelfilmen gjord i Afghanistan efter att Talibanerna förlorat makten. Filmen, som spelades in i Kabul 2002 skildrar landet under Talibanernas regim. Skådespelarna är samtliga amatörer, som regissören hittat i flyktingläger, skolor, barnhem, och hjälpstationer för gatubarn. De flesta kommer från flyktinglägren, men huvudpersonen, Marina Golbahari, hittade han på gatan.

Marina kommer från norra Kabul, och är en av tretton barn i en mycket fattig familj. Nu studerar hon i en skola upprättad för gatubarn, och ska medverka i ytterligare en film. Hon vill gärna bli skådespelerska.

Fotografen Ebrahim Ghafuri har tidigare arbetat på bl a Kandahar (av Mohsen Makhmalbaf) Fem på eftermiddagen (av Samira Makhmalbaf) och Dagen jag blev kvinna (av Marziyeh Meshkini).
” Osama” är en bitter och tragisk berättelse om vår verklighet under den värsta tiden då ingen hade rätt att fatta sina egna beslut.

Det är berättelsen om de som förlorade sin identitet, om att vara så rädd att till och med skuggornas ljud var skrämmande. Det är den ändlösa historien om kvinnoförtryck. Och om en liten flicka och all den orättvisa och religiöst nonsens som hon tvingas bära på sina axlar”.

Siddiq Barmak, regissör

Född 1962. Studerat film i Moskva. Har gjort film i Afghanistan både före och efter Talibregimen. Under den perioden levde Barmak i exil i Pakistan, och hans filmer konfiskerades av regimen. Idag är han ansvarig för The Afghan Film Organisation och Afghan Children’s Education Movement (ACEM).
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