PAGE  
3

Vodka Lemon

Handlingen

I den kurdiska delen av Kaukasien lever Hamo, en pensionerad officer från Röda Armén. Han är ensam och det enda han äger är ett skåp, en TV , sin gamla uniform och en ynklig liten pension. Hoppet stiger varje gång det kommer ett brev från hans son i Paris… och besvikelsen är alltid lika stor. Varje dag går han till sin frus grav för att borsta av snön från gravstenen och växla ett ord med henne. På kyrkogården upptäcker han Nina, som också är där varje dag, och dessutom åker dit med samma buss. När hon en dag inte har pengar till bussbiljetten, ser Hamo sin chans…

Regissören

Hiner Saleem, född i Kurdistan (Irak) 1964. Vid 17-års ålder  flydde han sitt land och Saddam Husseins repression och har sedan dess kämpat för erkännandet av det kurdiska folkets rättigheter. Som politisk flykting lever han sedan tio år i Paris och har inte sett sitt land på över 23 år. Vodka Lemon är hans tredje långfilm, och han är även verksam som författare.

-I mina papper står det att jag är född 1964 i ”irakiska” Kurdistan, berättar Hiner Saleem. Det är nämligen så att det finns ett irakiskt, ett turkiskt, ett iranskt, och till och med ett syrianskt Kurdistan. Men det finns inget kurdiskt  Kurdistan. När jag var liten brukade min pappa lyssna på nyheter på BBC. Min mamma undrade om det var något nytt från drottningen av England han hoppades få höra. Men då svarade han bara lugnt: ”Nej, jag väntar på att få höra goda nyheter för det kurdiska folket.”

Hiner Saleem citerar gärna något som hans farfar brukar säga: ”Vårt förflutna är sorgligt, vår samtid är en katastrof. Lyckligtvis har vi  ingen framtid.”

Filmen Vodka Lemon förmedlar en humoristisk syn på en tragisk situation.

-Jag är en blygsam man, säger Hiner Saleem. Ska man skildra kurderna, eller judarna eller armenierna eller vilken utsatt folkgrupp som helst, måste man göra det med lite distans och framförallt med humor. Annars kan man inte överleva. Någon har beskrivit kurderna som ”det lyckligaste och det sorgsammaste av folk”. Även i den svåraste stunden finns det plats för skratt. Jag ser gärna dagens tragiska situation som en period som kommer att gå över. Jag vill inte spela rollen som offer. Säger jag något allvarligt, måste jag genast skämta om det, för att få distans.

Vodka Lemon är den andra filmen Hiner Saleem gör i Armenien. 1999 gjorde han Passeurs de rêves och då lärde han sig tre saker ”Problem niet” betyder att det finns oöverstigliga problem, säger man ”en minut” betyder det om två, tre dagar, och säger man ”imorgon” betyder det aldrig. Redan första dagen svor han att aldrig mer göra film där. Men omgivningen, människorna, musiken och likheten med Kurdistan fick honom ändå att återvända.
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