Måndag morgon

Regi: Otar Ossiliani, Frankrike/Italien 2002, 120 minuter

Med Jacques Bidou, Anne Kravz-Tarnavsky, Narda Blanchet

Varje måndag morgon är likadan för Vincent. En lång rökförbjuden resa till ett oinspirerat fabriksjobb. Han bor i en liten fransk by med sin fru, sina två pojkar och sin mamma. Ingen i familjen tar någon särskild notis om Vincent, vare sig han klättrar upp på taket för att rensa stuprännan, eller snällt frågar barnen vad de pysslar med. Han kunde lika gärna vara osynlig.

På fabriken där han jobbar är det ännu mer otillfredsställande. Dessutom får han inte röka, vilket gör honom galen. Det enda han verkligen tycker om att göra är att måla, och det gör han så fort han hinner. Inte så ofta med andra ord.

 En dag får han nog av alltihop. Han sticker från jobbet, sätter sig på en kulle, tänder en cigarett och bestämmer sig för att han ska åka till Venedig. Kanske finner han det han saknat där.

Ingen tycks dock sakna Vincent. Hans fru blir förstås upprörd och orolig när Vincent plötsligt är spårlöst försvunnen. Men hon är också den enda. 

I övrigt går livet i den lilla byn på som vanligt. Äldsta sonen är uppslukad av en förälskelse. Hen håller samtidigt på med en stor väggmålning i kyrkan. Prästen ägnar sig åt att att kika på kvinnor genom sitt teleskop. Brevbäraren öppnar alla breven och läser dem. Och när familjens pengar börjar sina gräver Vincents mamma upp en kruka full med pengar i trädgården.

I Venedig lever Vincent upp. Han söker upp sin pappa som förser honom med pengar, han hinner måla,han får en ny vän…

När han kommer hem igen tas han emot med öppna armar. Och sedan faller livet tillbaka i sin lunk. Eller?

Otar Iosseliani

Född 1934 i Georgien, sedan 80-talet verksam i Frankrike.
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