


Zonen

Under fem år på 70-talet bodde fotografen Esaias Baitel i Parisförorten Aubervilliers, vilket bl a resulterade i en bok och en utställning som gått världen över.

Esaias kom till världen i Trelleborg 1949, pappan som bott i en liten polsk stad kom från ett läger i Lübeck 1945, medan mamman flytt från Litauen mitt under brinnande krig och kommit till Sverige tidigare på 40-talet.

Efter studier i Uppsala så har Esaias under de senaste 25 åren etablerat sig som en fotograf av världsklass, med reportage i alla de stora fototidningarna som ParisMatch, Time och Newsweek.

Zonen beskriver en miljö där motorcyklar, rock och hakkors går hand i hand. För att komma i nära kotakt med dessa ”Rockers” så var Esaias tvungen att utge sig  för att vara svensk av vallonskt ursprung, att presentera sig som jude i denna miljö var inte att rekommendera.

Bilderna visar inte några vilsekomna ungdomar, här kommer vi extremt nära en helhetlig subkultur med barn och familjebildning. Vi har sett många filmer och reportage om problem för invandrare i Frankrike, här får vi se bilderna från andra sidan, det är inte svårt att se konfrontationen runt hörnet. Esaias bilder var på sitt sätt före sin tid, han dokumenterade på 70-talet något som senare blommat upp i hela Europa, en nynazism i olika klädedräkt.
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Filmteknik


LJUSSÄTTNING

Christer Lundgren

MUSIK


Salut Charlie


Hallyday/Malloray


Med tillstånd av Universal Music och Pimento Musik


Le Bon Temps du Rock´n´Roll


Jackson/ Jones / Malloray


Med tillstånd av Universal Music AB och BMG


Mon Petit Loup


Seger/ Billon/ Hallyday


Med tillstånd av Universal Music AB och Warner/ Chapell


Nashville Blues


Bryant/ Bryant/ Hallyday


Med tillstånd av Universal Music AB och Warner/ Chapell


Producerad av Bokomotiv- De Geer & Olsson AB


Med stöd från Svenska Filminstitutet- filmkonsulent


Hjalmar Palmgren i samarbete med IKON- Story AB 


för SVT Dokumentär
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