                                       Järnvägare

Paul, Mick, Len och Gary är järnvägsarbetare på en bangård i Sheffield. En morgon när de kommer till jobbet håller skylten på att bytas ut. De förstår ingenting, men får svar när de kallas till ett informationsmöte. En privat ägare har tagit över och nu gäller nya regler. Det låter som ett dåligt skämt: lön efter prestation, ingen betald semester, och en uppmaning att hålla antalet dödsolyckor på en ”acceptabel nivå” det vill säga max två om året.

Men tyvärr är det ingen som skojar och valet står mellan att förlora jobbet och att arbeta för det nya bolaget under helt andra villkor.

Järnvägare är en stark berättelse om de djupgående konsekvenserna och de allvarliga återverkningarna som drabbade järnvägsarbetarna när privatiseringen av British Rail genomfördes. När säkerhetsriskerna för arbetarna under det nya systemet blev uppenbara, började också den grundmurade solidariteten mellan dem att vittra sönder.

Bakgrund

Med titeln ”The Navigators” vill Loach ge en tribut till 1900-talets ”navvies”, motsvarande det svenska ”rallare”. Idén till filmen kom ursprungligen från järnvägsarbetaren Rob Dawber som uppmanade Loach att göra en film baserad på hans manus om sina18 yrkesverksamma år vid järnvägen.

Det var när Rob Dawber skadade sig på semestern och blev sjukskriven som han fick tid att skriva ett brev till Ken Loach.

-Jag berättade om mina erfarenheter som järnvägsarbetare, och Ken svarade att han gärna ville läsa mitt manus, berättar Dawber.

Under resten av sjukskrivningen skrev han det manus som blev filmen Järnvägare.

Rob Dawber var facklig representant under den period då privatiseringen av British Rail genomfördes. Han var djupt oroad över konsekvenserna, men fick inget gehör när han tog upp frågor om säkerhet och arbetsförhållanden.

- Idén att dramatisera händelserna föddes ur en frustration, säger han. Vi var nere på de sista sex anställda som vägrade att gå, eftersom facket lyckats driva igenom att det skulle vara frivilligt. Men till slut tvingades vi ändå att bli friställda.

Mot slutet av filmen inträffar en allvarlig olycka på spåret, som försätter arbetslaget i ett moraliskt dilemma. 

-Verklighetsförankringen av den scenen är väldigt viktig, berättar Loach. Det kanske inte har gått till exakt såhär, men liknande olyckor har inträffat. Man fick arbeta på spåret utan att någon kunde hålla utkik. Det fanns inte resurser för att hålla säkerheten. Vi har många gånger fått höra av järnvägsarbetare att de ser filmen som dokumentär. Och det finns mängder av historier om arbetare som både skadats och dödats på grund av bristande säkerhet.

Ett av Ken Loach kännetecken är att han arbetar mycket med improvisationer. Men i Järnvägare arbetade man nästan undantagslöst från manus. 

Med en blandning av professionella skådespelare, amatörer och järnvägsarbetare ville Loach uppnå en genomgående autencitet i fílmen.

- Det var väldigt viktigt att alla som var med kom från trakten där filmen utspelas, berättar Loach. För att få fram en dokumentär känsla måste det finnas en trovärdighet. Yorkshiredialekten har en särskild rytm och en speciell humor som inte kan spelas fram. Det måste vara äkta.

Loach vill inte klassificera Järnvägare som en politisk film. Då tror folk omedelbart att de kommer att ha tråkigt i en och en halv timme. Det är bättre att se filmen förutsättningslöst, och få ut det man får ut.
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