VAD ÄR KLOCKAN I PARIS?

Hsiao-Kang är klockförsäljare på Taipeis gator. En dag säljer han en klocka till en ung kvinna, Shiang-Chyi som gör ett djupt intryck på honom. Men redan nästa dag reser hon till Paris. Hsiao- Kangs far har just dött och lämnat mamman i förtvivlan. Hsiao- Kang vet inte hur han ska kunna hjälpa sin mamma. Istället flyr han in i en dröm om Shiang-Chyi. Han blir besatt av tanken om att stå i förbindelse med henne, och ställer om alla klockor han ser till paristid. Under tiden råkar Shiang-Chyi ut för en rad underliga sammanträffanden som på något mystiskt sätt hänger ihop med Hsiao-Kang. Och till slut knyts deras öden samman på det mest oväntande vis. 

TSAI MING-LIANG

Tsai Ming-liang är född 1957 i Malaysia och filmutbildad i Taiwan. Hans andra långfilm Länge leve kärleken belönades med Guldlejonet i Venedig 1995

Vad är klockan i Paris? är hans femte långfilm inspelad i Taipei och Paris med Lee Kang-sheng som spelat huvudrollen i alla Tsai Ming-liangs filmer och François Truffauts alterego Jean-Pierre Léaud. 
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TSAI MING-LIANG OM…

Lee Kang-Sheng (Hsiao Kang)

Jag hoppas att Lee Kang-Sheng aldrig blir en ”professionell” skådespelare.

När jag säger det tänker jag på karaktärerna i Bressons filmer. De säger inte så mycket, och har väldigt tydliga drag. Deras skådespeleri ifrågasätts aldrig, och för mig är de både övertygande och rörande i sina roller. 

Att gå, dricka, äta, sova, pinka, kräkas, bada, slå ihjäl kackerlackor, begå självmord, bowla med vattenmeloner, onanera under andras sängar, stoppa benet i osannolika hål… Lee Kang-Shengs naturligt långsamma sätt passar på ett lite udda men helt självklart vis för att skildra dessa vardagliga, upprepande och ibland lite ovanliga aktiviteterna.

I ”Vad är klockan i Paris?” ser vi Lee Kang-Sheng/Hsiao Kang hela tiden ändra tiden. Man vet inte vad som ligger bakom detta, eller vad han kommer att hitta på härnäst. Det vet inte ens jag. En regissör är inte Gud, det har jag förstått från början. När Lee Kang-Sheng står framför kameran behöver han inte spela, hans blotta närvaro berör mig. Jag har känt honom sedan 1991, i över tio år. Min film är också hans film.

Lu Yi-Ching (mamman)

Lu Yi-Ching har ett kafé som jag av en händelse råkade gå förbi för tio år sedan. Jag fascinerades av hennes unika drag och bad henne spela Lee Kang-Shengs mamma i en TV-film. Sedan dess har Lee Kang-Sheng, Lu Yi-Ching och Miao Tien bildat familjen i alla mina filmer. Hon medverkar inte ofta i filmer, men hennes skådespeleri överraskar mig varje gång. Hennes enkla, oputsade och lite hysteriska kroppsspråk och uttryck fungerar perfekt och är förvånansvärt fräscht. De få scener i filmen där hon medverkar är så utmärkta att klipparen har låtit dem vara orörda. 

Efter mina filminspelningar går hon tillbaka till att sköta sitt kafé. På senare tid har hon sysslat med namnets betydelse för ödet. Hon tror att om någonting inte går så bra måste man byta namn. Förut hette hon Lu Hsiao-Ling, men hon bad en ”mästare” att ge henne ett nytt namn. Varje morgon ställde hon sig framför spegeln och ropade ut sitt nya namn många gånger. Hon känner att hennes liv nu kommer att bli ljusare. Glöm inte att hennes nya namn är Lu Yi-Ching, min skådespelerska med sin medfödda begåvning. 

Miao Tien (pappan) 

Jag jobbade på manuset i tre år. Det har förändrats många gånger, men det finns två scener som aldrig ändrades. Filmens första scen: pappan går runt huset och knuffar in Hsiao Kangs dörr för att se om han är hemma. Och sista scenen: pappan dyker upp i Paris och fiskar med ett paraply upp Shiang-Chyis väskor som har ramlat ner i en fontän.

Miao Tien är oersättlig i rollen som pappan. Han är tyst och allvarlig, med en genomträngande blick, och ständigt en cigarett i handen. Han är som ett berg, som ser ödsligt ut på håll, men omsluter en ju närmare man kommer. Miao Tien är jämngammal med min egen far och hans fru med min mor. Hans dotter är precis lika gammal som jag. Undra på att han betraktar mig som en son. 

Chen Shiang-Chyi 

Shiang -Chyi studerade i New York när jag spelade in The River, men jag ringde och bad henne komma hem för att medverka i en kärleksscen med Lee Kang-Sheng. Taiwanesiska skådespelerskor brukar vara tveksamma till att göra nakenscener, och har mycket synpunkter på hur långt de vill gå. 

Med Shiang-Chyi var det annorlunda, hon litade på och respekterade mig. Sedan dess har vi arbetat tillsammans många gånger, en pjäs, en reklamfilm och två föreställningar i ett buddhisttempel i min hemstad i Malaysia.

Shiang-Chyis karaktär är rigid och undertryckt, och samtidigt hyperkänslig Hon är en storstadskvinna som är rädd för ensamheten, ändå är hon nöjd med att vara ensam. Insvept i tjocka vinterkläder ser vi henne resa till Paris. Hon förlorar och får tillbaka, dricker så mycket kaffe att hon blir sjuk, hon hör underliga ljud från våningen ovanför som känns som ekot av hennes egna fotsteg. Hennes skådespeleri hämtar näring ur egna erfarenheter och jag är bara en iaktagare.

Fisken

Lee Kang-Shengs eget hem har varit inspelningsplats för mina tidigare filmer Rebels of the Neon God och The River, och nu för Vad är klockan i Paris? 
Fisken i akvariet har Lee Kang-Sheng haft sedan den var liten som en hand. Den heter Fatty och är vegetarian, men för den här filmen var den vänlig nog att svälja en kackerlacka.

Jean-Pierre Léaud 

Jag hade bokat ett möte med Jean-Pierre Léaud på hans stamkafé i Paris. Men han hade missuppfattat tiden och trodde att jag var försenad. När jag kom hade han redan gått och lämnat efter sig sin tomma kaffekopp. Han fick själv välja inspelningsplatsen för sin scen. Han valde kyrkogården mittemot sitt hus så att han kunde gå dit till fots. När han skulle träffa Shiang-Chyi hade han pluggat sina repliker. Men jag ville inte att han skulle läsa dem. Istället bad jag honom att bara sätta sig och ge sitt telefonnummer till Shiang-Chyi. Det tyckte jag räckte.

Fjorton år gammal vandrar Jean-Pierre Léaud i De 400 slagen på mörka gator med en stulen mjölkflaska. Hans intelligenta, oskuldsfulla och ensamma ansikte upphör aldrig att beröra mig. Fyrtio år har gått sedan dess, men det är fortfarande ett ansikte jag uppskattar högt.

De 400 slagen

Jag föddes ungefär tjugo år senare än Truffaut. Vi kommer från olika bakgrund och tid. Men jag delar en erfarenhet med honom… I De 400 slagen smiter Antoine från skolan för att gå till tivolit, och man ser en glimt av Truffaut som sitter fast på väggen som en ödla i en slags centrifug. Det var min favoritattraktion när jag var liten, men den finns inte kvar längre-

De 400 slagen är min älsklingsfilm genom tiderna.

