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En man  är på väg till Helsingfors för att söka jobb. Han hinner knappt stiga av tåget förrän han blir rånad och svårt misshandlad. När han vaknar till liv har han förlorat allt han har, även sitt minne. Utan namn och  identitet, måste han börja om sitt liv från början. Han hamnar i stadens utkant, där han bosätter sig bland dess mindre bemedlade invånare. Under sina trevande försök att hitta tillbaka till livet möter han sann medmänsklighet och den stora kärleken. En enkel berättelse om livets storhet.

” En namnlös man kommer till Staden och blir omedelbart nedslagen. Det är upptakten till detta episka drama, film eller ska vi säga dröm om ensamma hjärtan med tomma fickor under vår Herres eller är det kanske fåglarnas himmel.

Min senaste film var en svart/vit stumfilm, vilket torde bevisa att jag är en seriös man. Men skulle jag fortsätta på den banan skulle jag få hoppa över nästa film helt. Vad skulle det bli? En skugga. Kompromissvillig som jag är, bestämde jag mig för att slå om helt och göra den här filmen, som är fylld av dialog och färg,  och en massa andra kommersiella värden.

Jag måste erkänna att, djupt ner i mitt undermedvetna, finns ett hopp om att detta steg kan få mig att framstå som normal. Min sociala, ekonomiska och politiska syn på samhället, moralen och kärleken kan förhoppningsvis hittas i filmen.”

Hälsningar

Aki Kaurismäki

Aki Kaurismäki, född 1957. Författare, regissör, klippare och producent. Mannen utan minne är den andra delen i en planerad trilogi  (Moln på drift utgör den första delen) om dagens Finland med fokus på de underpriviligerade.

-Jag vill göra filmer som dokumenterar Finland från 80-talet till idag, säger Kaurismäki. Någon måste berätta om vår tid, beskriva samhället, staden och människorna. Man kan säga att det är min egen antropologiska forskning. 

Kaurismäki är Finlands internationellt mest kände regissör, och han har även gjort film utanför Finland.
- Jag har gjort film i London (I Hired A Contract Killer), i Paris (Bohemeras liv), och genom Europa( Leningrad Cowboys möter Moses, fortsätter Kaurismäki. Men jag har kommit fram till att man ska göra film i sitt eget land. Det blir bättre eftersom man känner ändå sitt eget land bäst.

Med 13 långfilmer bakom sig, menar Kaurismäki att han aldrig haft problem med att finansiera sina filmer.
-Jag vill ändå inte att ha för mycket pengar. Jag gillar inte att slösa pengar på onödiga saker, och blir det för stort blir det bara krångligare och svårare att organisera.

Filmografi

1981 Saimaa Gesture (tillsammans med Mika Kaurismäki)

1983 Brott och straff

1985 Calamari Union

1986 Skuggor i paradiset

         Rocky VI (kortfilm)

1987 Hamlet goes business

         Thru The Wire (kortfilm)

1988  Ariel

1989 Leningrad Cowboys Go America

         Dirty Hands (TV)

1990  Flickan från tändsticksfabriken

           I Hired A Contract Killer

1991 Those Were The Days (kortfilm)

1992 Bohemernas liv

         These Boots (kortfilm)

1993 Total Balalaika Show (dokumentär)

1994 Tatjana

          Leningrad Cowboys möter Moses

1996 Moln på drift

1998 Juha

2002 Mannen utan minne

         Dogs Have No Hell (kortfilm)


Timo Salminen 

Fotograf

Började samarbeta med Aki och Mika Kaurismäki 1981 och har sedan dess, med något undantag, varit fotograf till samtliga Aki Kaurismäkis filmer och de flesta övriga filmerna producerade av Sputnik Oy och Villealfa Filmproductions Oy.

Markku Peltola 

Verksam som skådespelare sedan 1978, främst på scenen, men har haft biroller i Kaurismäkis tidigare filmer, Moln på drift och Juha. Driver en fri teatergrupp och en teater-restaurang. Mannen utan minne är hans första huvudroll. Medverkar även i Kaurismäkis senaste kortfilm Dogs Have No Hell.

Kati Outinen 

Utbildad skådespelerska verksam på KOM-teatern i Helsingfors under tio år. Filmroller i urval:

Skuggor i paradiset, Hamlet Goes Business, Dirty Hands, Flickan från tändsticksfabriken, Tatjana, Moln på drift, Juha, Mannen utan minne och Dogs Have No Hell.

Annikki Tähti

Gjorde sin första inspelning 1953. Muistatko Monrepos’n (Minns du Monrepos’n) från 1955 blev Finlands första guldskiva. Annikki Tähti är fortfarande verksam som sångerska och är en av den finska populärmusikens mest kända och uppskattade ”grand old ladies”.

Tähti

Tähti är född i en känd hundskådespelarfamilj, mormor Laika gjorde en oförglömlig roll som Baudelaire i Bohemernas liv och hennes mamma Pihtu hade en stor roll i Juha.

Marko Haavisto & Poutahaukat. Bandet startade 1997 och den första skivan ”Täydellinen Maailma”kom 1999. I filmen uppträder bandet som ett Frälsningsarmé band. Marko Haavisto har också bandet The Badding Rockers som gjort musik till Flickan från tändsticksfabriken och Moln på drift.
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