DIN PLATS PÅ JORDEN
Under 1970-talet gjorde Stig Holmqvist en serie filmer om sex unga tonåringar som levde på olika håll i världen. 

ADAWI GAIBALDE i Papua Nya Guinea.

NAOTO EBARA i Japan.

SAHARA ABDI ELMI i Somalia.

SOROJI GETLANDA i Tanzania.

SHEILA McFALL i Nordirland.

EUSEBIO JERONIMO PABLO i Guatemala.

Efter hand som åren gick förlorade Holmquist allt mer kontakten med 14 - åringarna som han en gång gjorde filmerna om. Han fick också besked om att Eusebio dödats som gerillasoldat i inbördeskriget i Guatlemala. Men så en dag kom det plötsligt ett brev, som berättade att Eusebio lever och nu bor som flykting i södra Mexiko. Brevet är en av anledningarna till att Holmquist bestämde sig för att återvända och försöka finna ut vad som hänt med hans vänner från förr. Resan börjar i Eusebio i Mexiko och fortsätter sedan runt världen för att möta de andra fem som idag är mellan 35 – 40 år gamla.

Då, för snart 25 år sedan, bodde ADAWI GAIBALE i regnskogen i Papua Nya Guinea. Hans folk, bedamini, försörjde sig på jakt och svedjebruk och deras kontakter med omvärlden var mycket begränsade. De hade dessutom rykte om sig att vara vilda krigare och kannibaler. Men inte långt från Adawis hemtrakt hade skogsbolagen börjat etablera sin verksamhet.

NAOTO EBARA bodde på den tiden i en av Tokyos förstäder. Hans far arbetade på en av de stora bilfabrikerna, medan hans mor skötte hemmet och såg till att Naoto och hans syster hängde med i det högt uppdrivna tempot i skolan. Naoto hade ständigt ett nytt prov att oroa sig för.

SAHRA ABDI ELMI hade tvingats fly från sitt hemland Etiopien när Ogadenkriget bröt ut 1977. Över en halv miljon av de somalier som på den tiden bodde i den östra delen av Etiopien måste fly över gränsen in i Somalia. När Holmqvist mötte Sahra den gången levde hon med sin mor och sina syskon i ett vindpinat och överbefolkat flyktingläger. Hon satt bara och väntade på den dagen då det skulle bli fred och så att de kunde återvända hem till ett normalt liv.

För drygt 25 år sedan började ett internationellt biståndsprojekt anläggas på savannen i norra Tanzania, inte långt från området där 

SOROJI GETALANDA brukade valla sin fars boskap. Hans folk, datooga, var boskapsskötare och flyttade med sina djur allt efter årstiderna och tillgången på vatten och bete. Enligt utvecklingsplanerna skulle emellertid delar av savannen plöjas upp för att ge plats åt vidsträckta odlingar av vete. Ett missionssjukhus och en skola hade också anlagts några mil från Sorojis hem.

SHEILA McFALL bodde 1973 i den katolska stadsdelen Ardoyne i Belfast. I slutet av hennes gata reste sig en hög barrikad som markerade gräns mot protestanterna, som bodde på andra sidan. Upplopp och våld hörde till vardagen och brittiska soldater patrullerade ständigt området för att försöka skilja de stridande åt. Sheila växte upp på en gata som var både slagfält och lekplats.

EUSEBIO JERONIMO PABLO levde med sin mor och sina tre syskon i Guatemalas otillgängliga bergstrakter på 1970-talet. Eusebios far hade dött ett par år tidigare när han arbetade på en av plantagerna nere vid kusten. Mor, Juliana, förde sedan dess en ständig kamp för att kunna försörja sina barn. Situationen förvärrades ytterligare av det brutala våld som militärregimen utövade mot indianbefolkningen runt om i byarna. Trots detta försökte Juliana se till att alla hennes barn fick komma till skolan några timmar varje dag. Skolgången ledde så småningom till att Eusebio fick kontakt med en av de gerillaorganisationer som kämpade för de fattiga böndernas rättigheter.

DIN PLATS PÅ JORDEN är en berättelse om då och nu. Genom sex sinsemellan mycket olika livsöden ger filmen en spegling av den tid som flytt och de förändringar som skett på olika håll i världen under ett kvarts sekel.
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STIG HOLMQVIST är filmare och författare. För SVT har han genom åren gjort ett antal dokumentärfilmer från olika håll i världen. Filmen DIN PLATS PÅ JORDEN bygger delvis på material ur TV serien "Sex av sex miljarder", som bl.a. fick filmtidskriften Victors pris för bästa dokumentär 2000. Som författare har Holmqvist skrivit både romaner och faktaböcker. Han har två gånger varit nominerad till Augustpriset för årets fackbok, senast för "Barheidas fjärde hustru".

