Elva skådisar spelar

Besvärliga människor

och blir det...

En film av Suzanne Osten och Bengt Danneborn

om ett unikt teaterarbete av och med Suzanne Osten.

Vad är en besvärlig människa?Någon vi retar oss på? Som inte passar in? Som liknar oss själva?

Besvärliga människor är en film om regissören Suzanne Osten och hennes förmåga att sätta fingret på samtiden. Ofta har hon lyft fram vår tids tabun i sina uppsättningar men aldrig har en teaterföreställning närmat sig verkligheten i lika hög grad som "Besvärliga människor".

Filmen "Besvärliga människor" är en rekonstruktion av ett arbete som varade i

ett år och som inte saknade komplikationer.

”Jag har ett så larvigt behov av att bli sedd” säger Silla, en av rollfigurerna i pjäsen.

I filmen säger skådespelaren Cilla Thorell som gestaltade den extroverta Silla på teatern:

- Jag tillåter mig absolut inte att vara som Silla. Och jag blir galen när jag ser någon som uppför sig som hon.

Det började med att var och en av skådespelarna i Unga Klaras ensemble fick uppdraget att tänka på en verklig människa som de själva upplevde som besvärlig. I improvisationer, ofta ute på stan, utvecklade de sina förebilder till roller – karaktärer som ibland hotade att invadera den egna personligheten. 

För skådespelarna blev arbetet en inre resa där de oundvikligen kom att konfronteras med de besvärliga sidorna hos sig själva. Suzanne Osten och dramatikern Nils Gredeby följde improvisa-tionerna och gjorde intervjuer med skåde-spelarna.

Besvärliga människor blev en sex timmar lång föreställning om elva människor som lever på marginalen i storstaden. Den hade premiär på Unga Klara, Stockholms Stadsteater i januari 1999. Titeln är hämtad från en inbjudan som en dag damp ner på teatern. En kurs för mellanchefer; ”Så handskas du med besvärliga människor.”

I Suzanne Osten och Bengt Danneborns film har rollerna flyttat ut i verkligheten igen. Vi får möta Kristina, den verkliga förebilden till pjäsens Mona, en barnbibliotekarie som blivit tvångssjukskriven från sitt arbete. 

Besvärliga människor är en film om oss själva. Och om vår tid.

Suzanne Osten 

teater- och filmregissör professor och författare Suzanne Osten började regissera studentteater i Lund redan som 19-åring. 1967 bildade hon Fickteatern – den första fria teatergruppen i Sverige. Fickteatern spelade en uppsökande teater på skolor, gator och torg, med målsättningen att nå en teaterovan publik.

1971 inledde Suzanne Osten sitt samarbete med Stockholms Stadsteater och i samarbete med Margareta Garpe skrev och regisserade hon flera framgångsrika pjäser om kvinnor, däribland "Tjejsnack"," Kärleksföreställningen" och "Jösses

flickor".

Sedan 1975 konstnärlig ledare för Unga Klara, en fristående teatergrupp inom Stockholms Stadsteater. Många av Unga Klaras uppsättningar har genom åren rönt stor framgång och uppmärksamhet. Några av dessa teaterföreställningar har varit "Svettiga Tigern" (1978), "Fläskhästarna" (1981), "Underjordens" leende (1982), "Hitlers barndom" (1984), "Affären Danton" (1986), "Paddakvariet" (1988),

"I lusthuset" (1988), "Pyret" (1991), "Hamlet" (1995), "Irinas nya liv" (1996),

"Flickan mamman och soporna" (1998) och "Besvärliga människor" (1999)

Under hösten är Suzanne Osten aktuell som debuterande skådespelare i "Den närmast sörjande", och på Unga Klara är det nypremiär på den kritikerrosade föreställningen "Gränsen" som handlar om unga och självmord.

Suzanne Osten har också varit framgångsrik som filmregissör. Debutfilmen "Mamma" (1982) följdes av publiksuccén" Bröderna Mozart" (1986) och en rad andrafilmer. 

Hon har dessutom skrivit två böcker med delvis självbiografisk grund "Papperspappan" (1994) och "Flickan, mamman och soporna" (1998).

Dramatiska institutet

Sedan 1996 är Suzanne Osten professor i regi på Dramatiska institutet. Ofta har hon använt konsten som redskap för att påverka den vetenskaps- och konstteoretiska debatten. Besvärliga människor har vuxit fram som en del 

av´ett konstnärligt utvecklingsarbete där syftet har varit att visa konstnären som forskare och konsten som en väg till kunskap.

Det gränsöverskridande arbetssättet har inneburit komplikationer för projektets realiserande, och de inblandades uppfinningsförmåga har ställts på sin spets. Filmbranschen har ansett att projektet luktar forskning, forskningsfonder har hävdat att det är ren och skär filmproduktion och dokumentär-filmredaktionen tycker att det är teater och har frågat sig var det dokumentära finns.

Filmografi - långfilmer

Mamma (1982)

Bröderna Mozart (1986)

Livsfarlig film (1988)

Skyddsängeln (1990)

Tala! Det är så mörkt (1993)

Bara du och jag (1994)

Bengbulan (1996)

Besvärliga människor (2001) 

Bengt Danneborn

Bengt Danneborn arbetade som filmfotograf och klippare på Sveriges television 1973-1980. Därefter har han verkat som fri filmare och regissör. Han har gjort ett stort antal filmer tillsammans med sin bror Hans Danneborn

som är producent till Besvärliga människor. Han arbetar också som filmfotograf och klippare tillsammans med andra filmare och regissörer.

Filmografi – ett urval

Mariedam – en dag, ett år, ett liv (1976-77), dokumentär

Gotlandshuset (1980), dokumentär

Festen är över (1982), långfilm

Det stora ögonblicket (1984), dokumentär

Det är långt till New York (1985-87), långfilm

När var tar sin (1988), långfilm

Av egen kraft (1989), dokumentär

Naturlig födelse (1990), dokumentär

En randig mamma med svans (1991), dokumentär

Flickan och hästen (1994), kortfilm

Hoppet är en vakande dröm (1995-96), dokumentär

Elvira & Turildo (1995), kortfilm

Månskenspromenaden (1996-97), dokumentär

Vandraren (2000), långfilm (pågående)

Gamm (2000), långfilm (pågående)
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