DE ÄLSKANDE I SAN FERNANDO
De älskande i San Fernando är en verklighetsberättelse om unga drömmar, kärlek och den framtid som sedan blev. 

Filmen utspelas i den lilla byn San Fernando i Nicaragua och börjar i ljusa färger. Kriget har plågat landet med nu är befrielsen här och kärleken spirar mellan Ninoska och Tinoko. Sedan följer en tidresa som inte slutar förran vid millenieskiftet. 

Vi följer Ninoska och Tinoko genom åren, hur Tinoco slutligen vinner brödernas och föräldrarnas förtroende och får gifta sig med Ninoska, deras kamp för överlevnad i fattigdomen, hur de flyttar till kusten för att skapa en trygghet för sig och sina barn, och hur de återkommer efter att ha misslyckats.

Ninoska drömmer om frihet och oberoende, om att skaffa sig en utbildning. När filmen börjar är hon tretton år, på millenienatten då de sista bilderna tas har hon en egen dotter på tretton.

” Mitt i världen-utanför allfarvägen

Vad ska det tjäna till? Det är en fråga jag ofta ställt mig. San Fernando är ju en liten gudsförgäten håla om tretusen själar som hukar där under bergen i Nicaragua, ett land där borta i fattigvärlden som inte någon längre är intresserad av En by av bönder, skogsarbetare och kvinnor som oftast är hrt bundna till tvätt och matlagning. 

Bilarna som far genom byn drar upp ett dammoln och sen är de borta. Det är få som stannar till för att lyssna till hundarnas skällande och åsnornas lätta skrittljud mot sten och jord.

Kyrkan är dessutom ovanligt ful och nunnan som brukade fungera som präst ar mer intresserad av att göra den ännu störe och fulare, än av att lindra plågorna hos de fattiga och lytta.

Folk har desutom alltid legat i luven på varandra i den här byn, så vad ska man där att göra? 

Den före detta rike storgodsägaren som har förlorat hela sin förmögenhet på rom och kvinnor brukar fråga sig det när han vinglar hem i morgonväkten och ljudligt pinkar på kaktussnåret utanför mitt lånade lerhus: varför har jag blivit så lurad? Varför har jag, ända sen födseln, blivit så lurad att tro någon om något gott i den här skithålan?

Här pågår inte den stora historien, även om krigen och naturkatastroferna med några decenniers mellanrum gör sina avtryck även här.

Det var kriget som förde mig till San Fernando 1980 och nu har jag hållit mig kvar där i 20 år och blivit en del av de människans lilla historia som oavbrutet pågår, här liksom i alla andra avkrokar och bortglömda knutpunkter.

Här pågår vanligheten: den som handlar om människorna och jorden och arbetet och käreken och utsattheten i detta tidens rum i vilket vi måste överleva under vandringen mellan födsel och död. Det kunde ha blivit Hästveda, men det blev San Fernando. Här har jag försökt skildra kärleken mellan två människor sedan de möttes för länge sen.

Jag visste inte om historien skulle sluta lyckligt.

Det visste inte de själva heller. Så här blev det. Jag är 20 år äldre och jag vet inte heller om mitt liv ska sluta lyckligt och hur det blir med kärleken. Vet ni?” Peter Torbiörnsson
Peter Torbiörnsson född 1941 Har sedan 1979 producerat ett 20-tal dokumentärfilmer från bland annat Latinamerika,Afrika, Bosnien och Sverige. . Har även varit verksam som journalist och utrikeskorrespondent för Arbetet och Aftonbladet, SR och SVT.

Filmografi
Sandinos barn (1980) 

Uppladdningen (1981)

De brända husens land (1982)

På gränsen( 1985)

Hotet (1986)

Flykten( 1986)

San Fernando-telefon 515 (1987)

Reyno (1987)

Vapenvilan (1988)

Skorstensliv, Östtyskland (1990)

Kung Hassans choklad, Marocko (1993)

Tango Lima, Bosnien (1994)

Vi vet inte vad som händer - det är det som händer, Bosnien (1995)

Sista resan, Uganda-Sverige (1997)

Efter Drevet, (1998)

De älskande i San Fernando, Nicaragua (2001)

Produktionsuppgifter

Regi Peter Torbiörnsson

Producent Elisabeth Lee-Götafilm

Medproducent Mikael Wahlforss-Epidem

Exekutiv producent Christer Nilsson-Götafilm

Produktion Götafilm, Sverige 2001

Foto Göran Gester Peter Östlund

Erik Börjesson Frank Pineda

Ulf Simonsson Peter Torbiörnsson

Ljud Annelies Helwegen 

Alfonso Moreira Jon Torbiörnsson

Klippning
Eva Hillström

Susanne Linnman

Klippassistenter

Jorge Argento

Robert Ohlsson

Katarina Wiklund

Ljudläggning
Per Carleson, Studio Lagnö AB

Peter Holthausen

Jon Manker

Mixning
Berndt Frithiof, Cinepost

Negativklippning

Karin Giernoth

Musik 
Ulla-Carin Nyqvist & Claes Wang

Musikredigering

Lennart Malmer

Musiker
Tina Ahlin

Mats Bergström

Hector Bingert

Jan Tolf

Claes Wang

Linus Wang

Översättning
Carina Engström

Grafisk design
Bengt Serenander

Längd & format
90 minuter, 35mm, färg

Distribution
Folkets Bio
