 

HEMLIGHETEN
En film av Virginie Wagon

Marie är 35 år. Hon älskar François som hon varit gift med i tolv år och deras son Paul är två år. François längtar efter fler barn, men Marie är tveksam, utan att själv riktigt veta varför. Hon försörjer sig som framgångrik dörrförsälare av uppslagsverk. En morgon knackar hon på hos en mystisk man. Bill är en storväxt svart amerikan som bor ensam i ett stort hus. Han verkar aldrig gå ut, och pratar ingen franska. Det blir ett underligt möte som fyller Marie med motstridiga känslor. Hon drivs till att återvända till honom, om och om igen.

”Från början fanns en karaktär. En kvinna som jag ville presentera som en ganska oansenlig, vanlig person utan några särskilda problem. En kvinna man möter på gatan varje dag, som kunde vara du eller jag. En anonym kvinna, en bland alla andra. Och på ett intimt och närgånget sätt, skildra hur denna kvinna, knappt märkbart, utan några synliga tecken, går vilse i livet. Inte för att det är något fel på hennes liv, tvärtom är det ett liv som passar henne ganska bra. Ett jobb som hon är utmärkt på, en man som hon älskar, och ett underbart barn. Men med en smygande diffus känsla av att det är något som saknas Mötet med Bill är den utlösande faktorn och i mötet uppstår ett ögonblick när hon helt tappar fotfästet. Bill utövar inget tvång på Marie. Med honom är hon totalt fri och i kontroll. I en annorlunda miljö, tillsammans med denna man som talar ett annat språk, och som hon inte vet någonting om, är allt möjligt. 

Jag ville att Bills karaktär skulle lysa och att deras relation skulle förfinas och inte bara berätta det uppenbara. Sedan måste jag ta itu men relationen mellan Marie och François. Vad händer när en tredje part kommer in i en parrelation? När mannen inget vet, och sedan, när han fått veta? Och när han sedan får reda på det, men hans fru vill inte berätta något?

Jag måste göra Marie väldigt våldsam, hon måste riskera allt som betyder något, sitt barn, sin familj, sin trygghet. Hon måste gå så långt att det inte finns någon återvändo- och hon kan aldrig mer bli densamma.

En film om en gift kvinna som känner sig förtryckt i ett äktenskap som inte ger utrymme för något eget liv. Hon måste hitta tillbaka till sig själv och få klarhet över sina osäkerheter. Mot slutet av filmen har hon ett bättre grepp över sina inre motsättningar. Jag vet inte hur det går för Marie och François som ett par. Slutet är öppet och upp till publiken.”Virginie Wagon

Född 1965 har skrivit manus till ett flertal filmer i samarbete med Erick Zonca, bland annat Änglars drömliv. Hemligheten är hennes långfilmsdebut.
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I rollerna

Marie: Anna Coesens, François: Michel Bompoil, Bill: Tony Todd,

Paul: Quentin Rossi, Maries mamma: Jacqueline Jehanneuf, 

Remy: Aladin Reibel, Severine: Valerie Vogt.

