Kärlek vid första hick 

I Viktor är en osäker och oerfaren kille som första dagen i gymnasiet blir huvudstupa förälskad i Anja som går i tredje ring. 

Hon har förstås redan en kille, Peter, en riktig Casanova komplett med både sportbil och hår på bröstet. Bredvid honom har Viktor inte mycket att komma med. Hans kompisar gör vad de kan för att få Viktor att hålla sig till tjejerna i klassen, men är man kär så är man. När Anja och Viktor hamnar på samma fest drabbas Viktor av våldsam hicka. 

Något som roar hela festen och får Viktors ansiktsfärg att stiga till oanade nyanser. Under tiden planerar Peter för hur han ska hjälpa Anja att bli av med sin oskuld, medan Viktors lillebror i hemlighet gör en film om Viktors misslyckade kärleksliv. I sin beslutsamma iver att få kontakt med Anja lyckas Viktor naturligtvis trassla till det riktigt ordentligt, men vem har sagt att det ska vara lätt? Särskilt när man är kär för allra första gången...
Tomas Villum Jensen, född 1971, har tidigare gjort kortfilm-och var medregissör till den Oscarsnominerade Ernst och lyset. Han är en i Danmark välkänd skådespelare med bland annat Rebellerna från St. Petri och Min fynske barndom och nu senast I Kine spiser de hunde. Han har gjort reklamfilm och varit regiassistent åt Søren Kragh-Jacobsen. Kärlek vid första hick är hans långfimsdebut. Filmen bygger på en roman av Dennis Jürgensen som blivit en av Danmarks största boksuccéer någonsin. 
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