 

The Filth And The Fury
Regissören har ordet:

När The Sex Pistols var igång och spelade, befann jag mig verkligen mitt emellan Malcolm McLaren och bandet. Därför var det väldigt viktigt att äntligen få visa den andra sidan. Bandets ärlighet i filmen kommer att kommunicera med publiken. Musikaliskt var Sex Pistols enormt inflytelserika. De uppmuntrade till att tro på att man inte måste göra ett 20-minuters trumsolo för att musiken skulle vara värd att lyssna på. Men ännu mycket viktigare än musiken var

deras våldsamma försvar av rätten till individualitet och ifrågasättandet av allt.

Jag tror att en film om Sex Pistols är relevant idag för att det är viktigt, särskilt för unga människor att känna till sin historia- och att

kunna utmana det de får höra, och inte acceptera saker som de är. Det tror

jag börjar hända allt oftare igen.

I efterkrigsenglands historia har det aldrig funnits något som varit mer utmanande än The Sex Pistols- ingen har gått längre än de. Ingen har vågat. The Pistols hade en egen kod för utmaningar och självständighet som de uppfann själva. Det är något som nu håller på att gå förlorat. Efter Sex Pistols blev hela punken fruktansvärt deprimerande, konform och

löjlig. Det har nog aldrig funnits så mycket teoretisk analys av någon populärkultur än om punken. Därför är det så roligt att höra bandets egen version av sin betydelse. Jag har alltid varit medveten om att inget annat band kan någonsin uppnå samma intensitet, men jag tror att det tidigare varit omöjligt, speciellt för John, att tala om det som hände dem, det som hände med Sid. De som har sett filmen har praktiskt taget brustit i gråt på slutet, och det är väl det sista man skulle vänta sig av en film om Sex Pistols. Men det stämmer bra med deras storhet som just bestod i att man aldrig visste vad man kunde vänta sig.

Julien Temple

Regissör
London i september, 1999

Julien Temple föddes i London 1953. Började med att studera arkitektur och historia, för att sedan övergå till att studera film på National Film School i London. Filmdebuten 1979 med The Great Rock n'n Roll Swindle, har följts av ett antal musikfilmer och dokumentärer. Han har även gjort musikvideor för bland annat Whitney Houston, Janet Jackson, Sade och Rolling Stones.
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(Cook/Jones/Matlock/Rotten)
"Jag anser att Sex Pistols är mänsklighetens antites. Vi skulle ha en bättre värld om de inte fanns." Bernard Brook Partridge

Kommunalfullmäktig i London 1977

 

Kort synopsis
The Sex Pistols existerade bara i 26 månader och spelade bara in en enda skiva, men de förändrade musikvärlden för all framtid.

The Filth And The Fury- filmen om The Sex Pistols, är ett avväpnande, intimt och avslöjande porträtt av den utan tvekan mest inflytelserika och ökända rockgruppen genom tiderna. Filmen berättar historien om Sex Pistols, från uppkomsten ur Londons bakgator på 70-talet, genom korsfästelsen i den brittiska tabloidpressen och de hundratusentals dyrkande fansen från hela världen tills gruppen sprängs sönder inifrån på turnén i USA. Myterna avlivas, gamla oförrätter kommer i dagen och för första gången får vi höra bandets egna ord, när de en gång för alla skakar av sig den mörka skuggan av sin egomaniska engångsmanager Malcolm McLaren. Mot bakgrund av ett politiskt, ekonomiskt och kulturellt nedgånget London i mitten av 70-talet, beskriver filmen det som kom att bli en social omvandling i Englands historia. 
Intervju med John Lydon (Johnny Rotten)
Vad betyder The Filth And The Fury för dig?
Den enda anledningen till att jag gick med på att göra filmen var att Film Four gav oss friheten att berätta Sex Pistols historia som den verkligen

var. Det blev bandets chans att rätta till historien. Vi slår oss inte för bröstet över vårt enorma inflytande. Vi säger bara som det var. Under de

senaste 20 åren har Sex Pistols betydelse blåsts upp och överdrivits till någonting vi aldrig var. Men den sanna historien är både intressantare och mer upprörande. Över åren har både Steve (Jones) och jag fått svara på journalisters frågor om Sex Pistols, men om våra svar inte motsvarat den allmänna uppfattningen om oss, har de inte blivit tryckta. Det är absurt att hela tiden få höra att "så kan det inte ha varit, jag har ju läst boken av John Savage". (SKRATTAR) Men vem fan är han? Han var inte där. Hans bok bygger på antaganden som kommer ifrån hans vänskap med Malcolm McLaren.

Filmen konstaterar att hur mycket man än ljuger, bedrar och korrumperar någonting, kommer sanningen alltid fram till slut.

Vilka var lögnerna om Pistols?
Folk som sa att det var de som skrivit låtarna och stod bakom alltihop, att bandet egentligen inte hade så mycket med det hela att göra. Så var det verkligen inte. Vi var ingen medelklass konspiration. Allt vi gjorde var instinktivt arbetarklass. Och så är det fortfarande. Det var ingen intellektuell rörelse iscensatt av Malcolm McLaren. Det är heller inte sant att vi medvetet planerade nån slags social revolution. Vårt mål var snarare att få ut våra arbetarklass värderinger, nåt som saknade motstycke i den tidens popmusik. Faktum är att vi var bara oss själva. Och den eventuella revolution som följde borde ha lyssnat lite bättre på vad vi sa, istället för att börja vifta med fanor.

En sak som kommer fram i filmen är den lättsamma sidan av bandet...
En av de värsta stölderna från The Sex Pistols var vårt sinne för humor. Man ville inte se oss som unga människor som mest ville ha kul. Man ville inte inse att det är vad unga människor gör. Världen var- och är- fruktansvärd på många sätt, men det blir inte bättre av att vara olycklig.

Varför är det viktigt att få berätta den sanna historien nu?
Jag vet inte om det är speciellt viktigt just nu, men under de senaste 20 åren har det gnagt i mig att jag hela tiden ser lögner som rapas upp i media medan man undviker precis allt som kommer från bandet.

På många sätt är det en sorglig historia. 

Finns det något du ångrar?
Det finns inget "jag önskar jag hade gjort det annorlunda". Man måste utgå från sina egna verktyg och vi klarade oss bra genom att inte bry oss. Av någon anledning var vår okunnighet om musikbranschen ett stort plus. Jag blev smartare med åren, men hade jag vetat då vad jag vet idag, hade det aldrig gått. Nu är jag för medveten om allt det negativa. 

Det blir väldigt tydligt i filmen hur olika ni är som personer. Särskilt ditt hat-kärlek förhållande till Steve Jones...
Vi är väldigt olika i bandet, och det krånglade till en del. Men man kan inte vänta sig att alla ska tycka likadant. Och olikheterna i Sex Pistols var det som gjorde oss till Sex Pistols. Det finns inga enkla svar. Om man är som jag och det blir nåt problem börjar jag skrika och gå på och försöka göra nåt åt det. Men jag behöver någon som håller mig tillbaka, annars blir det för okontrollerat. (SKRATTAR) Det finns en energi mellan mig och Steve. Vi utnyttjar den för att vi inte är rädda för den, och det är också roligt att ha någon att käfta med. Vi har alltid haft mycket kul.

Det känns verkligen som en anti-drog film.
Det är verkligen en anti-drog film. Det är synd att Pistols på grund av Sids missbruk, associerades med droger. Det gick ordentligt snett för Sid. Och tyvärr höll den bilden av oss i sig. Men Pistols handlade inte om att vara självdestruktiva, det handlade om att vara destruktiva mot en situation som höll på att förstora oss. Det var gjort med en känsla av hopp.(SKRATTAR)

Vad vill ni lämna efter er?
Det ska inte finnas någon hjältedyrkan. Man kan respektera det vi gjorde och det är bra, men tanken med ikonisering är bara löjlig. Vi förvandlas till gudar. Och det är strunt. Det är bara påhitt, vi är bara människor. Titta på dokumentären- med vårtor och allt. Vi framstår som vanliga människor. Det finns inget poserade, ingen attityd Och på den tiden var vi helt förvirrade. Vår managers linje var: allt som trycks är bra. Jag håller inte med om det. Allt som trycks är inte bra. Verkligheten är bra. Mycket av det vi anklagades för var bara absurt och helt fel. Men filmen ställer allt till rätta. Snyggt och prydligt.
Långt synopsis
På 90-talet var Liam Gallagher "rock 'n' roll" för att han gjorde v-tecknet till journalister, och Jarvis Cocker hamnade på förstasidan för att han vände rumpan åt Michael Jackson. Men det fanns en tid då musik för ett kort ögonblick upphörde att vara enbart ett språkrör för bolagen, och rockrebeller chockade hela den brittiska nationen in i märgen. För ungefär tjugofem år sedan, på Londons bakgator, föddes punken. Dess barnmorskor? Ett osannolikt band med tonåriga arbetarklasskillar som kallade sig The Sex Pistols. Vem bryr sig om The Pistols idag?

Bandets historia är inte bara nerklottrad över en vital och flyktig period av samtiden. Den är viktig för de som när det hände snarare hade säkerhetsnålar för att hålla ihop blöjorna än stuckna genom näsan. 

Nu, mer än någonsin, vinner The Pistols respektlösa uppvigling av samhället resonans hos de som blev politiskt lobotomerade av Thatchers England. "The Filth And The Fury" är en förbluffande film, inte minst för att historien om Sex Pistols är historien om en era. 

Nyhetsutsändningarna från den tiden som finns med i filmen visar ett England som närmast påminner om ett futuristiskt landskap. Den korrupta regeringen försöker sopa den rekordhöga ungdomsarbetslösheten under mattan, och det finns ingen synbar framtid för tusentals arbetarklassungdomar, förutom arbetslöshetskassan, desillusion och ökande fattigdom. Skitiga ockuperade hus är det som gäller. Sopstrejken lämnar berg av sopor på gatorna. IRA spränger dagligen bomber över hela stan. In klev fyra pojkar som ville göra riktig musik. Som hade något att säga. Och som kanske framför allt ville ha kul.

The Sex Pistols är ett av 1900-talets mest inflytelserika band. De var först med att säga ordet "fuck" i brittisk TV (filmen berättar den sanna historien bakom den ökända episoden på Thames Television).

Att Johnny Rotten hela tiden spottade på scenen berodde på hans kroniska problem med bihålorna, men medförde att spottandet blev lag.. Och basisten Sid Vicious uppfann punkdansen "the pogo" alldeles själv.Avfärdade som gudlösa nihilister av sina belackare, och upphöjda till frälsare av alla andra, startade bandet en rörelse som gav inspiration och energi till rockscenen världen över. The Sex Pistols var inte det första punkbandet-de var PUNKBANDET som basunerade ut ungdomlig protest som signalerade slutet på däst och tråkig rock.

Shane McGowan sjöng deras sånger på toaletten när han var full och okänd. Siouxie Sioux, David Bowie och Elvis Costello gick på deras spelningar. !976 var The Clash, The Damned och The Buzzcocks deras förband.

Regissören Julien Temple dokumenterade först Sex Pistols på 80-talet i The Great Rock 'n' Roll Swindle, en film konstruerad helt ur managern Malcolm McLarens synvinkel. Han hade länge uttryckt en önskan att förklara för omvärlden att han var ensam ansvarig för allt som The Sex Pistols var och gjorde. The Filth And The Fury ställer allt tillrätta och berättar hur bandet fungerade (och ytterst hur det inte fungerade) samtidigt som den avslöjar vad som verkligen ägde rum bakom alla hysteriska rubriker. Hela bandet kommer till tals. Från John Lydon (Johnny Rotten) (sång), Steve Jones (gitarr), Paul Cook (trummor), ursprungliga medlemmen Glen Matlock och hans efterträdare Sid Vicious (bas) som Temple gjort en lång intervju med i Hyde Park 1978, innan han dog av en överdos heroin. För första gången får alla en röst. Filmen är den nyskapande punkbandets sanna historia.

The Sex Pistols Story

"We're the flowers in the dustbin" (God Save The Queen, 1977)

1972 

Kompisarna från Shepherds Bush, Steve Jones och Paul Cook bildar ett band med skolkamraten Warwick Nightingale. Instrumenten och utrustningen stals ihop av Jones, som både hade varit på ungdomsvårdsanstalt och lärt sig stjäla av sin mamma och styvfar.

Jones tillbringar sin fritid i affären Let It Rock på Kings Road, som drivs av de två modeguruna Malcolm McLaren och Vivienne Westwood- som specialiserat sig på bondage utrustning och pornografiska T-tröjor. Jones tjatar på McLaren att han ska hitta en replokal till hans band och till slut kommer han upp med Covent Garden Community Centre samtidigt som han sätter in sin polare Glen Matlock som basist i bandet. Stor prioritet läggs på att hitta en sångare. Cook och Jones gör varsitt försök, men jakten efter lite nytt blod leder till att Nightingale slutar. McLarens butik byter namn till Sex.

1975

John Lydon har flyttat in i ett ockuperat hus i Kings Cross tillsammans med John Ritchie (Sid Vicious). Lydon, en sextonårig gatusångare med grönt hår och en T-tröja som det står I HATE PINK FLOYD på som blir upplockad av McLarens springpojkar. Sitt uppspel för bandet får han göra till en Alice Cooper låt på butikens jukebox. Jones ständiga kommentarer om tillståndet på Lydons tänder leder till smeknamnet Johnny Rotten. McLaren lånar en slogan från en av tröjona i butiken och döper om bandet till The Sex Pistols.

I början spelar de mest 60-talscovers i stil med Small Faces. De börjar skriva eget material. Första spelningen är som förband till Bazooka Joe (med Adam Ant) i november 1975 på St.Martins College i Charing Cross i London. Det är ingen större succé, sladden dras ut efter några låtar. En minnesvärd debut i negativ bemärkelse.

1976

Bandet får långsamt en skara beundrare. Efter våldsamheter på nattklubben Dingwalls i London, blir de portade från vidare spelningar där, och deras rykte gör att de inte får spela på Mont De Marson Punk Festival i Frankrike. Istället börjar de spela på 100 Club i London på tisdagkvällarna.

Efter en kort Englandsturné, med bland annat en spelning på fängelset i Chelmsford, blir The Sex Pistols huvudattraktion på 100 Clubs Punk Rock Festival i september. Övriga band är The Clash, The Damned, The Vibrators och Siouxie and the Banshees med Sid Vicoius på trummor. Den 8 oktober skriver the Pistols kontrakt med EMI och spelar strax därefter in debutsingeln Anarchy in the UK. Skivan släpps i november.

Sedan följer ett ödesdigert avhopp från Thame's TVs Today Programme där Sex Pistols får hoppa in som ersättare. Ingenting skulle längre vara sig likt. 

Bandet anländer fem minuter innan sändning och intervjuas av en självgod och berusad Bill Gundy som gör vad han kan för att provocera dem att "säga något skandalöst". De svordomar som det framkallade förstummade hela publiken och nästa morgon var bandet förstasidesstoff på varenda tidning. Historier börjar cirkulera, om ärligt arbetande människor som sparkat sönder sina TVapparater och gamla damer som drabbats av hjärnblöding. På tidningarna har de inte haft så kul sedan John Lennon sa att Beatles var större än Jesus och Rolling Stones stod och pinkade mot en vägg. Daily Mail sätter igång en häxjakt på de skyldiga till " något av det fulaste språk som någonsin hörts på TV". Bill Gundy blir avstängd. Tidningen Mirrors rubrik lyder "The Filth And The Fury". Pistols själva är roade. Sir John Read på EMI uttalar sig "vi ska göra allt som står i vår makt för att hindra deras störande beteende".

I London får de inga livespelningar. Försäkringsbolagen vägrar att försäkra konserterna och oroliga arrangörer bokar av alla spelningar utom tre på den inplanerade Anarchy Tour i december.

1977

Personalen på EMIs skivfabrik är inte lika försonlig som sin chef. De hotar att gå ut i strejk om inte EMI säger upp kontraktet med Pistols. Under årets första vecka ger ledningen med sig och köper ut bandet. I februari lämnar Glen Matlock bandet. Han ersätts av Lydons gamla kompis Sid Vicious, som aldrig har spelat bas förut.

I mars skriver McLaren och Sex Pistols ett nytt skivkontrakt med A&M Records. Kontraktsskrivningen äger rum utanför Buckingam Palace. Ett par dagar senare bryter A&M kontraktet efter ett av Sid initierat offentligt bråk. Spekulationerna haglar kring hur mycket pengar de fått den här gången.

Två månader senare skriver Sex Pistols på sitt tredje och slutgiltliga skivkontrakt, den här gången med Richard Bransons Virgin Records. Skivbolagets pressmeddelande lyder: " Ungdomar besvikna på samhället och trötta på mainstream musiken. Fyra arbetarklassgrabbar som reagerat mot sina elitistiska och pretentiösa forna hjältar. Eftersom ingen annan spelade den musik de ville höra, började de spela själva. De sjunger anti-kärlekssånger, cyniska sånger om förortsliv och förtryck, hat och aggression."

Drottningen firar silverjubileum detta år hela landet är ute på gatorna med flaggor, bokbord, nationalistiska sånger, självgodhet och en ny tunnelbanelinje som utmärker festligheterna. Men folk retar sig också på den kungliga familjens utsugning av staten, att kasta skit på rojalismen är fortfarande ett kärt folknöje. The Sex Pistols köper inget av det. De skriver en sång som de kallar God Save The Queen, ett stridsrop mot nationell foglighet, som är lätt att ta till sig. Men ingen förstår dem. På BBC blir låten förbjuden med motiveringen att den är "extremt dålig smak". DJn Tony Blackburn uttalar i pressen att det är en "skamfläck" som han"skäms för". Men trots den mediala blackouten klättrar God Save The Queen upp till toppen av listorna. Konvolutet av James Ried visar drottning Elisabeths ansikte med en säkerhetsnål genom näsan.

På själva jubileumsdagen ställer the Pistols till med en konsert på en båt på Themsen. De prejas av polisbåtar, alla sladdar dras ur och alla fyra arresteras för allt ifrån att ha förhindrat polisens arbete till störande av den allmänna ordningen.

Ytterligare två singlar följer- "Pretty Vacant" och Holidays In The Sun", innan de i november släpper sitt enda riktigt officiella album "Never Mind The Bullocks"-Here's The Sex Pistols"-som åker direkt upp till toppen av alla listor, trots att många butiker vägrar att ta in den, och andra får betala böter när de gör reklam för skivan.

Nu skruvar pressen åt vredet. När de inte tycker att de fått tillräckligt mycket skandaler och uppträdanden att skriva om, hittar de bara på. När the Pistols lämnar Heathrow för en fem-dagars turné i Holland, skriver tidningarna att de spottat, svurit och kräkts i terminalen. I själva verket var de så försenade till flyget att de aldrig satte sin fot på terminalen. 

För att unvika fler avstängningar åker de på en hemlig turné som avslutas med deras sista englandsspelning på Ivanhoes Club i Huddersfield på juldagen 1977. Publiken består av de lokala brandmännens barn, arbetslösa och ensamstående föräldrar, och blir väldigt lyckad, Virgin bjuder alla på läsk och tårta.

1978

De åtta spelningarna på USAturnén vållar panik hos kommunerna och skräckblandad förtjusning hos fansen.

I Texas spelar Sid täckt i sitt eget och sina fans blod, efter att någon slängt en ölburk på honom. På den sista konserten på The Winterland Ballroom i San Francisco frågar Rotten publiken "Har ni nånsin fått känslan av att ni är lurade?" Nästa dag lämnar han bandet. Det är över. Sju dagar senare åker Cook och Jones till Rio med McLaren för att spela in med den gamle tågrånaren från Det stora tågrånet, Ronnie Biggs.

Påtänd och förvirrad, spelar Sid in sin version av Frank Sinatras My Way och under namnet The Vicious White Kids med ex-medlemmen Glen Matlock på bas, gör han sin avskedsföreställning i England på Electric Ballroom i Camden. I oktober 1978, nio månader efter att bandet lagts ner, hittas Sids knarkande flickvän Nancy Spungen död under handfatet i parets rum på Chelsea Hotel i New York. Hon har flera knivhugg i magen, och Sid anklagas för mordet. Han släpps mot en borgen på $ 50 000 som McLaren betalar. Men den 2 februari, 1979, innan det hinner bli rättegång dör Sid av en överdos heroin.

The Filth and the Fury
Produktionen
1) Bakgrund: The Great Rock 'n' Roll Swindle

Regissören Julien Temple gick på filmskola i Beaconsfield, Hertfordshire när han 1975 för första gången kom i kontakt med The Sex Pistols. Bandet höll på att repetera i en industrilokal i hamnen när Temple råkade gå förbi och höra en Small Faceslåt genom ett fönster. 

- Istället för 'I want you to know I love you' sjöng de 'I hate you' , det tyckte jag var roligt. Det var precis en sån låt jag behövde för den elevfilm jag höll på med då, så jag gick in. Jag klättrade upp för den rangliga trappan och stack in huvudet för att få syn på det mest osannolika band på denna jord. Jag blev intresserad och tog reda på var de skulle spela och gick dit.

Temple blev så tagen av bandet att han övergav sin elevfilm och bestämde sig för att dokumentera bandet istället. Han kopierade en nyckel till filmskolans utrustningsrum så han kunde "låna" filmutrustning på nätterna för att filma spelningarna. 

- Efter ett tag fick jag tillåtelse att använda utrustningen, förklarar Temple. Jag följde ju bandet under ett par tre år, och till slut fick jag till och med lite betalt. Inte mycket, men förmodligen mer än det bandet tjänade då.

Mycket av materialet användes i The Great Rock 'n' Roll Swindle som Temple gjorde 1980. 

Filmen blev ett redskap för bandets ursprunglige manager Malcolm McLaren, som länge önskat göra en film om bandet. 

-När bandet föll isär, använde han filmen och hela Juliens material som en rolig grej, förklarar Amanda Temple, producent till The Filth And The Fury. Men filmen var aldrig godkänd av Johnny Rotten, han var aldrig delaktig i den. Julien har alltid varit medveten om att den inte ger hela bilden, utan blev bara någonting som Malcolm kunde strutta omkring och känna sig viktig med.

- Samtidigt som filmen kom hade Pistols börjat få samma typ av idolstatus som Rod Stewart, säger Julien Temple. De dyrkades som hjältar. Det tyckte vi var skit. Filmen skulle vara provocerande och sticka hål på myten om att Pistols bara var ett gäng popstjärnor.

- The Great Rock 'n' Roll Swindle var helt och hållet Malcolm McLarens egotrippade bild, anser Eric Gardner, Lydons manager och exekutiv producent av The Filth and The Fury. Ingen av bandmedlemmarna hade någonting med filmen att göra. Tvärtom kände de att både den filmen och filmen om Sid och Nancy- ett kommersiellt försök att exploatera sensationerna som omgav dem, hade gett publiken en snedvriden bild av vad The Pistols egentligen handlade om.

1987 stämdes McLaren av Lydon på grund av att Lydon inte ansåg att McLaren handlat hederligt under sin tid som gruppens manager. Lydon vann rättigheterna till alla inspelningarna, copyright till alla låtarna, rättigheterna till allt filmat och namnet Sex Pistols. Han kontaktade de andra i bandet, och Sids mamma som hade hand om hans kvarlåtenskap, och föreslog attde skulle äga alltihop tillsammans. Sedan dess äger bandet allt sitt eget material. Därför blev det möjligt att göra The Filth and The Fury. 

2) Det var på initiativ av Anita Camarata, manager för Steve Jones, Glen Matlock och Sid Vicious, som filmen som skulle berätta den sanna historien om Sex Pistols kom till. 

-Jag var i Londonnär vi fick reda på att det fanns ett lager i Sex Pistols namn. Ingen visste vad som fanns där, berättar Camarata. Så jag gick dit och tittade och hittade 24 timmar filmat Sex Pistols material, alla gamla intervjuer och konserter, från starten till slutet. 

Malcolm McLaren gjorde ändå en stor insats när han såg till att bandet hela tiden dokumenterades på film. Det var fantastiskt att få tillgång till historiskt material och ett gyllene tillfälle för bandet att få berätta sin berättelse och inte McLarens. 

Camarata och bandet bad Julien och Amanda Temple att sätta ihop en tio-minuters film som de kunde visa upp för olika bolag. Tidigt 1999 kontaktades Paul Webster på FilmFour.

- Det första han hade gjort när han tillträdde på FilmFour var att sätta upp God Save The Queen-affischen på väggen, säger Amanda Temple. Anita (Camarata) berättade för honom att Julien alltid velat göra den här dokumentären om bandet , och han svarade " Gör det då".

-Julien klippte ihop en lysande pilotfilm, fortsätter Eric Gardner. Vi visade den för Webster, och som den mest intelligenta och visionära av alla vi visat den för, ville han genast finansiera hela produktionen-i utbyte mot distibutionsrätten i hela världen.

-I The Great Rock 'n' Roll Swindle hade vi tittat på en sida av historien om Sex Pistols, säger Julien Temple. Jag var väldigt medveten om att det inte var hela historien. Paul Websters stöd och intresse gav mig den energi jag behövde för att göra filmen.

Efter The Great Rock 'n'Roll Swindle hade allt Temples filmade material placerats i bandets lager i Londonförorten Perivale. Nittio procent hade aldrig visats. 

- I lagret förvaras filmer från en svunnen tid, allt är prydligt arkiverat, förklarar Amanda Temple. Men ber man att få titta på Sex Pistolsmaterialet får man gå längst bak och genom en massa smala korridorer tills man till slut rundar ett hörn och där ligger en hög rostiga filmburkar där allting håller på att ramla ur i en enda röra.

3) Vilken historia

Julien och filmklipparen Niven Howie gick igenom alla burkarna för att välja ut det de ville ha för att göra den slutgiltiga långfilmen om Pistols.

- Det var bara att ge sig in och gå igenom alltihop, berättar Amanda Temple. Mycket var förstört, och det var ett riktigt äventyr att ta reda på vad som egentligen fanns. Det fanns inget manus, och ingen skrivet att gå efter. Det tog flera månader att komma på ur vilken vinkel filmen skulle göras.

Till slut bestämde de ig för att ställa bandet mot ett anarkistiskt collage av gamla nyhetsreportage, rekamfilm, väderleksrapporter och TV-program från Julien Temples eget videoarkiv från 70-talet.

- Jag hade tidigt en video, på den tiden när ett tvåtimmars band kostade £ 15, berättar Temple. Jag brukade banda dygnet runt, så jag hade en massa konstigt material vi kunde använda. Det var väldigt kul att sätta de mest världsliga saker i ett sammanhang som då gjorde dem både roliga och mer levande. Själva idén föddes för att vi inte kom vidare . Vi prövade det på några sekvenser och fick fram en stil som jag tyckte var helt i bandets anda. Det fanns en respektlöshet som verkligen tilltalade mig, i att ta vilket gammalt skit som helst, klippa in det och tända en gnista, 
Temple liknar processen med att leta efter strandfynd.

- Det var roligt att göra en film genom klippning och material jag hittade. Det blev mycket improvisation. Man visste inte vart man var på väg, man kunde få en fungerande sekvens, men sen måste man gå vidare med själva berättelsen i nästa.
Att koppla ihop de två olika arkiven blev avgörande för vilken väg Temple till slut bestämde sig för. Han var redan från början övertygad om att det skulle bli en film och inte bara en konsertvideo. 

- Att blåsa liv i döda bitar av möglande celluloid gjorde att det inte måste bli en sån där gräslig rockumentär med sminkade gamla rockstjärnor i fåtöljer.

Sex Pistolsmaterialet låg och blev förstört, och skulle aldrig få se dagens ljus, fortsätter Temple. Mycket av det var stumt , så vi måste synka det och leka en hel del med materialet. Jag ville båda berätta någonting om vad Pistols betydde när de fanns och om skillnaden mot idag, och hur de på flera sätt medverkade till att förändra saker och ting.

Ett av de främsta målen var att publiken skulle gå ut från filmen med en känsla av att ha varit totalt omfattade av 70-talets England. 

- Den stora delen av publiken kommer inte att ha varit med om punkrörelsen. De kommer att se filmen för att de vill veta vad allt bråk handlade om, menar Lydons manager Gardner. Tanken med att göra filmen på det här sättet är att transportera publiken bakåt i tiden, så att de kan relatera till det som bandet talar om.

- Det är därför intervjuerna är filmade som siluetter, förklarar Amanda Temple. Vi ville inte att den otroliga energi och autencitet som Pistols utstrålade skulle gå förlorad. Bandet handlade så mycket om att vara ung och förbannad över sina framtidsutsikter.

Ännu en utmaning var att få fram att punkmusiken föddes ur det fruktanvärda förtryck som den ekonomiska, sociala och kulturella situationen i 70-talets England innebar.

- Pistols gjorde rubriker över hela världen, men resten av världen var inte i samma situation som England, fortsätter Gardner. Så när punken kom till Amerika och amerikanska band började härma Sex Pistols var det med en konstruerad ilska. En viktig sak med filmen är att den visar att bildandet av Sex Pistols har precis lika mycket med politik och ekonomi som med musik att göra.

4) Intervjuerna

I september 1998 hade Temple och Howie gått igenom materialet och fört över det till video.Två månader senare hade de klippt fram en fyra-timmars version. Nästa steg var att filma materialet till filmens ryggrad: intervjuerna med de ursprungliga bandmedlemmarna.

- Steve Jones och John Lydon pratar inte med varandra, berättar Amanda Temple som åkte med Julien Temple till Los Angeles där bandet numera bor. Så de måste intervjuas var och en för sig, och så fick vi få ihop berättelserna sedan.

De intima intervjusituationerna medförde att alla kände sig fria att berätta historien helt ur sin egen synvinkel.

- Det är delvis förklaringen till att bandet har varit så stödjande till filmen, säger Amanda Temple. Steve säger saker han aldrig sagt direkt till John, och John säger sånt som Steve aldrig har hört. Jag tror att det har fungerat som en läkande proces för dem, en riktig katarsis.

Intervjuerna, med bland annat åtta timmar men Lydon, redigerades sedan ner. En viktig pusselbit var att ge Sid Vicious, som dog av en överdos heroin 1979, en röst. Bland materialet fanns en intervju som Julien gjort med Sid i Hyde Park året innan han dog.

- Julien ville att alla i bandet skulle få en identitet, säger Amanda. Genom intervjun fick även Sid komma till tals, det var väldigt viktigt. Det härliga med intervjun är att Sid är förvånansvärt välformulerad och eftertänksam, och så rolig. Man tror att han bara var en tönt, men han var knivskarp.
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