Resan mot solen

Regi: Yesim Ustaoglu, Turkiet 1999

är en berättelse om vänskap, mod och en politiskt naiv ung mans omvändelse till en smärtsam medvetenhet om den sociala verkligheten i dagens Turkiet.

Mehmet har just kommit till Istanbul på jakt efter ett bättre liv när han träffar Berzan, en kurd som försörjer sig på att dra omkring på en kärra och sälja musikkassetter. Mehmet arbetar med att spåra vattenläckor, och på sin lediga tid träffar han Arzu som jobbar på en tvättinrättning. De drömmer om en framtid tillsammans medan Berzan längtar efter att åka tillbaka till sin hemby och sin flickvän. En kväll under en poliskontroll på en buss blir Mehmet falskt anklagad och hamnar i fängelse. Efter en vecka släpps han, men då är han redan märkt som terrorist. Ett stort rött X är målat på hans dörr. 

Resan mot solen belönades med Peace Film Award i Berlin 1999.

Yesim Ustaoglu långfilmsdebuterade 1994 med Iz /The Trace som belönades med Bästa Turkiska Film det året. Hon har tidigare gjort flera prisbelönade kortfilmer, bland andra Hotel från 1992. Utbildad arkitekt, och verksam även som filmskribent.
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Sedan 1000-talet har kurderna kämpat för grundläggande demokratiska och nationella rättigheter i sina respektive länder. I Turkiet, där kurderna utgör den näst största befolkningsgruppen, har kampen under decennier mött ockupationsmaktens grymma våldshandlingar. 

Det turkiska kärnlandet Anatolien har i alla tider varit en smältdegel för olika folkslag och så länge det Ottomanska riket bestod var religionstillhörigheten den sammankopplande länken framför både etnicitet och språk. Förändringarna kom i samband med första världskrigets slut då Kemal Atatürk blev den nybildade staten Turkiets första president 1923. Atatürk ville modernisera Turkiet och göra landet till en sekulär stat. Han avskaffade islam som statsreligion, stängde de religiösa skolorna och uppmanade kvinnorna att kasta slöjan. 

I sin strävan efter att turkifiera samtliga av landets minoritetsgupper förbjöds det kurdiska språket.

Barn fick inte ges kurdiska namn och alla ortsnamn ersattes med turkiska. Kurderna gjorde snart uppror mot statsmakten i Ankara, ett uppror som skulle slås tillbaka med kraftigt våld och följas av ytterligare restriktioner. Östra Anatolien blev det nya namnet för Kurdistan i alla publikationer, liksom kurderna i fortsättningen skulle komma att omnämnas som bergsturkar. Före 1991 fick varken böcker eller tidskrifter ges ut på kurdiska och fortfarande idag är det inte tillåtet att tala kurdiska i skolorna eller att sända radio och tv på detta språk. Det är även förbjudet att verka för bildandet av en kurdisk stat. 

Kemal Atatürks nationalism har haft till uppgift dels att forma en nationalstat av det ottomanska imperiets olika folkspillror, dels motverka alla anspråk på etniska olikheter. 

Denna tvångsassimilering var en hörnsten i kemalismen ända fram till mars 1991. Den väpnade kamp som det kurdiska arbetarpartiet PKK startade mot den turkiska staten 1984 har blåst upp fientliga stämningar bland turkarna mot allt som liknar kurdisk separatism. Politiskt aktiva kurder ställdes i princip inför valet att gå med i PKK eller förneka sin kurdiska identitet. Även den turkiska arméns brutala framfart i kampen mot gerillan har bidragit till att driva lokalbefolkningen i armarna på PKK. De fientliga stämningarna finns fortfarande kvar även om den väpnade kampen i stort sett har upphört sedan PKK-ledaren Abdullah Öcalan greps sommaren 1999. 

