The War Zone 
15-årige Tom lever i en krigszon. Den finns i hjärtat av hans egen till synes helt normala medelklassfamilj. När familjen flyttar ut på landet blir livet ensamt och trist och Tom är helt oförberedd när han upptäcker den fruktansvärda hemligheten mellan hans äldre syster Jessie och deras pappa. Isolerad och förvirrad, och driven av ilska, är han fast besluten att avslöja sanningen.

The War Zone är baserad på Alexander Stuarts kontroversiella debutroman med samma namn. Stuart skulle ha tilldelas det prestigefyllda litteraturpriset Whitbread Awards, men i sista stund drogs priset tillbaka då en av juyrmedlemmarna ansåg romanens innehåll anstötligt. Det kontroversiella består i en ovanligt rättfram skildring av ämnet incest och sexuella övergrepp som driver frågan till sin spets och väcker många frågor om moral och ansvar. 

En starkt bidragande faktor till att romanen skapat debatt är att Jessie inte är något barn, utan en ung kvinna, som inte skildras enbart som ett passivt offer i det incestuösa förhållandet med fadern. Men budskapet är tydligt. Ansvaret , menar Stuart, ligger alltid tveklöst hos fadern. Oavsett Jessies ålder, är hon sin fars dotter, hans barn, och en förälder får aldrig gå över den gränsen. Det handlar om hans val, inte hennes.

Producenten Sarah Radclyffe skickade romanen till skådespelaren Tim Roth, som, med roller i bland annat Reservoir Dogs, Pulp Fiction och Rob Roy bakom sig, börjat fundera på att själv regissera. Roth antog utmaningen att gestalta Stuarts starka och skoningslösa berättelse på film, intresserad både av att skildra förhållandet mellan barn och föräldrar, och att få arbeta med två unga skådespelare i huvudrollerna. Incest är en viktig fråga, men filmskildringarna ligger oftast långt från verkligheten, anser Roth. I The War Zone är pappan utåt sett helt vanlig, inte våldsam, från en helt normal bakgrund. Incest tar inga sociala eller ekonomiska hänsyn, utan är precis lika förekommande överallt, och effekterna är alltid förödande. 

Skådespelarna
Ray Winstone-pappa
"Jag har spelat hustrumisshandlare förut, men var ändå helt oförberedd på hur det skulle kännas att spela som förgriper sig på sitt eget barn, och funderade mycket över hur långt jag kunde gå som skådespelare. Men man gör ju en film för ett syfte-och då blir det meningsfullt. Verkligheten är att de som begår övergrepp ser precis ut som vi, som våra grannar. Det kändes nästan som att göra två filmer. en där pappan är en kärleksfull familjefader, och en där han förgriper sig på sitt barn. Den stora utmaningen låg i att glömma den våldsamma sidan när jag spelade den kärleksfulla pappan. Han erkänner aldrig vad han har gjort mot sin dotter, han förnekar det helt. Det måste publiken också känna, och jag fick hela tiden hålla det i huvudet."

Ray Winstone är ett välkänt ansikte med roller i bland annat Quadrophenia,Scum, Ladybird, Ladybird, Nil By Mouth, Face, Den oemotståndliga Martha.

Tilda Swinton-mamma
"Det är betecknande att hon bara är Mamma. Vi ser henne inte utanför sin roll som mamma. Man får inte vet så mycket mer om henne, förutom att hon saknar London. Om hon vet vad hennes man håller på med eller inte, är inte för mig att avgöra; det enda viktiga är att Tom är säker på att hon inte vet. Det är en annorlunda roll för mig, vilket var inspirerande, men det var själva ämnet som var avgörande."

Tilda Swinton är mest känd för sitt samarbete med Derek Jarman med filmer som Edward II, The Garden, War Requiem, Englands yttersta dagar och Caravaggio. Övriga filmer är bland annat Orlando, Love is the Devil, Conceiving Ada, Female Perversions och The Beach.

Lara Belmont som spelar Jessie och Freddie Cunliffe som spelar Tom gör båda 

sin skådespelardebut i The War Zone.

Regissören
The War Zone är Tim Roths regidebut. Som filmskådespelare debuterade han som våldsam skinhead i Alan Clarkes Prix Italia belönade TV-film Made in Britain, tätt följt av huvudrollen i Mike Leighs Meantime. Bland övriga filmroller finns Stephen Frears The Hit, Peter Greenaways Kocken,tjuven, hans fru och hennes älskare, Tom Stopards Rosenkrans och Gyllenstjärna är döda (Guldlejonet i Venedig 1990) och Robert Altmans Vincent ochTheo. Med Tarantinos De hänsynslösa och Pulp Fiction vann han internationellt erkännande och för RobRoy blev han Oscars- och Golden Globenominerad. 

Senare filmer är Liar, Animals, Guiseppe Tornatores kommande film The Legend of the Pianist on the Ocean. Vidare har han bland annat medverkat i Mörkrets hjärta, Little Odessa, Hopp om livet och Everyone Says I Love You.

Manusförfattaren
Alexander Stuart är roman- och manusförfattare, och är också verksam som exekutiv filmproducent. The War Zone är hans debutroman, och han står också för omarbetningen till film. Han arbetar för närvarande med en film om fotbollshulliganer, Among the Thugs, i regi av Kiefer Sutherland, som också spelar huvudrollen.

Producenten
Sarah Radclyffe etablerad sig som producent med Stephen Frears Min sköna tvättomat. Övriga titlar är Chris Menges En annan värld,, David Lelands Om du ändå vore här, Derek Jarmans Edward II och Caravaggio och John Irwins Robin Hood, Les Miserables, Cousin Bette, Bent, Sirens och Second Best med William Hurt i huvudrollen.
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