Hurricane Streets 
Hurricane Streets är berättelsen om Marcus Frederick, (Brendan Sexton III) en annorlunda hjälte. Det är sommaren då han fyller femton – och hela hans liv faller isär.

Marcus är ligaledare för ett gäng tonårspojkar i East Village i New York. På dagarna begår de småstölder av CD-skivor, gympadojor och liknande på beställning av barnen i en närbelägen skola. Sitt tillhåll har de i ett övergivet skyddsrum. 

Marcus bor med sin mormor (Lynn Cohen), medan mamman (Edie Falco) sitter i fängelse (för att hon hjälpt mexikaner över gränsen) och pappan är död.

Lockade av pengarna vill hans kompisar gärna pröva lyckan med lite grövre brott, medan Marcus tycker risken är för stor. I stället drömmer han om den dag hans mamma ska släppas ut från fängelset (om ett år, har hon lovat) och de tillsammans ska återvända till ranchen i New Mexico där han bodde som liten. Mitt i sommaren förändras allt. Marcus blir kär i den 14-åriga Melena. Hon har en pappa som misshandlar henne och de har svårt att få träffas. Samtidigt får Marcus av misstag reda på att hans mamma begått ett betydligt allvarligare brott, och hennes utsikter att bli utsläppt är i det närmaste obefintliga. 

Tillvaron rämnar för Marcus. Ska han överleva måste han hitta sin egen väg. Den lilla sedelbunten han haft instuvad bakom en tegelsten är borta, och i desperation rånar han affären där en av hans kompisar sommarjobbar. Melena väntar på stationen – och tillsammans kliver de på tåget – som tar dem bort till ett annat liv. 
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”Welcome to the Dollhouse.” 

Har sedan dess medverkat i 

”Empire Records” (1995) ”Room” (1996) 
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