Unlucky Monkey 

Yamazaki och Nishida, två bankrånaraspiranter med taskigt självförtroende går iväg för att råna banken . Men de är försent ute. Banken har just rånats av en konkurrent -som precis är på väg därifrån med alla pengarna. Av ännu en olycklig slump, blir både Nishida och rånaren påkörda av en bil, varpå bytet flyger rakt in i Yamazakis händer. 
Panikslagen och med kniven i handen, flyr han hals över huvud in på närmsta bakgata, men när han rundar ett hörn kolliderar han ytterst oturligt med en ung hårfrisörska som får kniven i magen. 
Den olycksdrabbade Yamazaki, som nu helt ofrivilligt blivit både rånare och mördare, gräver ner pengarna, och börjar sedan vandra planlöst genom stan.

Under tiden, har de tre gangstarna Kamata, Kaneda och Matsuda haft ihjäl Tachibani, ledaren av den rivaliserande Seiryuklanen. De försöker gömma alla bevis, men motståndaren är dem snart på spåren och kräver hämnd.

Just som Tachibanis folk håller på att lägga upp sin aktionsplan, stöter de ihop med...vem annars...Yamazaki förstås! Han har drabbats av svår ångest, och erbjuder dem hela bytet, om de lovar att döda honom också.

Tillsammans ger de sig iväg för att hämta pengarna, men när de kommer fram till gömstället , visar det sig vara exakt samma plats som Kamata, Kaneda och Matsuda grävt ner den döde Tachibana...
Regissören
sabu föddes 1964 som Hiroyuko Tanaka. Sitt inträde i den japanska filmbranschen var som skådespelare-huvudrollen i World Apartment Horror (regi Katsushiro Otomo, 1991) gav honom pris för bästa nykomling på filmfestivalen i Yokohama. Sedan långfilmsdebuten 1996 med D.A.N.G.A.N. Runner har han gjort en film om året, Postman Blues 1997 och Unlucky Monkey 1998. Kallblodiga gangstrar, pistoler och blod är genomgående inslag i sabus filmer. Men också människor vars liv vänds upp och ner på grund av slump och otur. Absurda, svarta komedier, där människorna springer och springer (som i D.A.N.G.A.N. Runner eller cyklar och cyklar (Postman Blues), främmande själar i ett kyligt och avhumaniserat samhälle.
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